

DEBRECENI ÚJSÁG

Aranykor

Vékon:

Feladó, szerkesztő és laptulajdonos

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Aranykor: Egy hónap 30.000 K, Három hónap 90.000 K, Egy év 108.000 K. Vasár- és ünnepnap 2000 K.

Vékon: Egy hónap 30.000 K, Három hónap 90.000 K, Egy év 108.000 K.

THAN GYULA

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt 1. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik minden utáni napot kivéve minden szombaton.

Ötmillió

szuroty, az ágyuk, a gépfegyverek tizezrei és a repülőgépek ezrei védik a kisantant államainak biztonságát. Ezzel szemben nekünk, magyaroknak csak harmincezer főből álló hadsereget engedélyezett az a békeszerződés, melyet Lelölünk Trianonban kikerőszakolt a győzelemtől megításult hatalmi öröngés. Ha semmi más sem történt volna, csak ez, ha birtokosai maradunk bányáinknak, erdőinknek, felyőinknek s most is magunknak vállhatnók az ellenséges bosszúállásnak kiszolgáltatott testvérünket, szóval gazdaságilag azok lennénk, akik a háboru előtt voltunk, határaink védelme tekintetében azonban a jelenlegi helyzetet kellene befejezett tényként elismernünk, még akkor is kétségbeesésnek jövenőkünk kellett, így azonban, ahogy most szétadabolva és koldusrongyokba tengődünk s szinte máról-holnapra élünk, — megdöbbenve kérdezzük: hol és merre van a megsemmisüléssel fenyegető örvényből a kivezető út?

A honvédelmi tárca költségvetésével kapcsolatos nemzetgyűlési vita anyagából kapjuk a számokat, melyeknek láttára jövenőkünk egén felhőköt látunk tornyosulni. Csehország: egymillióegyszáz, Oláhország: egymilliónyolcszáz, Szibria egymilliókétszáz ember tud háboru esetén a frontra küldeni, ágyuk és gépfegyverek száma tizezren felül van s kétezerszáz olyan modern hadi repülőgéppel rendelkezik, melyek pár órán belül Magyarország legnagyobb városait lángtengerbe boríthatják s elpusztíthatnak minden olyan pontot, mely stratégiailag számításba jöhet. Nem más ez az irtoztos katonai felkészültség, mint guzsbakötés és bilincsekbe szorítása minden olyan törekvésnek, mely Magyarország területi épségének vissza szerzését illetőleg akár tevékenykedni s olyan légtört teremteni az európai nagyhatalmasságok országai-ban, melyben lehetővé válik leülni a tanácskozó asztalhoz s megbeszélni azokat a módokat, amiknek alkalmazása nemcsak nekünk használ és minket juttat levegőhöz, de gyógyító és üdítő hatással lesz az európai nemzetek egyetemére is.

Nem szurotnyal, nem gépfegyverekkel, nem ágyukkal s nem bombákat szóró repülőgépekkel akarjuk a magunk igazát diadalra juttatni, hiszen erre a jelenlegi körülmények között képtelenek vagyunk. Olyan erővel állunk szemben, hogy minden ilyen vállalkozás véres kaland lenne, minden ilyen kísérletezés öngyilkosságot jelentene. Mi nem elpusztulni, hanem élni akarunk s az élethez való jogot az a mindent legyőző tiszta

legyver biztosítja részünkre, amit igazságnak hívunk.

Ez a mi erőnk, ez a mi hatalmunk, ez a mi reménységünk, ebből sarjadjik ki feltámadásunk s ennek következményeként várhatjuk azt, hogy az európai béke veszélyeztetőit nem

itt, Magyarországon, hanem Prágában, Bukarestben és Belgrádban fogják keresni és megtalálni. Türelemmel, békességgel, egymást megértve és megbecsülve kell kivárnunk ezt a nagy pillanatot, mely soká már nem késhe!

A frankügy és a trianoni árviz a nemzetgyűlés indennitás vitájában.

A nemzetgyűlés mai ülését Szócsky Béla felvezetésén nyitotta meg. Az indennitás vitáján elsőnek Pálfián Béla szólal fel. A frankhamisítás miatt bizalmatlan a kormányval szemben.

Szilágyi Lajos a következő szónok, aki a tanácskozásepeesség megállapítását kéri, a Ház nem tanácskozásepes ezért az elnök az ülést felfüggeszti. Szünet után Szilágyi folytatja: Sajnálja, hogy ez ügy miatt a közvélemény érdeklődése teljesen mellette az árvizkatasztrófa kérdését.

Rámutat arra, hogy Trianon már a vízrendszer miatt is irathatatlant, amit a békekedvelők annak idején beígértak.

Meg kell állapítani, hogy az oláhokat büntös mulasztás terheli az árviz előidözésében. A katasztrófa tanulságai után követeli, hogy a folyam és erdősabályozás a régi Magyarország egész területén ismét a mi kezünkbe kerüljön. Helyesítés és taps.

A népiéleti tárccal kapcsolatos a felhívja a miniszter figyelmét a falusi tömeggyomorra.

Végül a nyugdíjas katonatisztek ügyét teszi szóba. A kormány iránt bizalmatlan a javaslatot nem fogadja el. Az elnök ezután fél óras szünetet rendel el.

Háromnegyed 4 órakor nyitja meg az elnök az ülést. A soron levő szónok Szeder Ferenc kritizálja az elmúlt esztendő politikáját. Civil asszerek takarításával vádolja a kormányt, kijelentve, hogy a frankhamisítás ügyben is felelősséggel tartozik.

Végül az árvizkatasztrófa súlyos helyzetére hívja fel a kormány figyelmét. A javaslatot nem fogadja el.

Kethiv Anna kifogásolja, hogy a pénzügyminiszter a kincstári házhasszonrészesedés megszűntetését az indennitás megszavazásától teszi függővé.

Az elnök ezután a napirendi javaslatot teszi, mely szerint a nemzetgyűlés legközelebbi ülését szerdán tartja folytatja az indennitás tárgyalását.

A napirend elfogadása után az ülés 6 órakor véget ért.

A kincstári házhasszonrészesedés eltörlése február 5-ig halasztható

Budapest, jan. 30. A reggeli lapok tudósításai nyomán az a hír terjedt el, hogy a februári negyedre esedékes házház a minisztertanács tegnapi határozata alapján február 15-ig lehet megfizetni. Vass Lósz népiéleti miniszter a következőket mondotta:

Az a hír, mintha a tegnapi minisztertanács elhatározta volna a házház fizetés időpontjának február 15-ig való kitolását, nem felel meg a valóságnak. A házház február 5-ig kell megfizetni és ugyanakkor lett volna esedékes a kincstári házhasszonrészesedés törlése is.

Bud János pénzügyminiszternek arra a kielentésére, mely szerint ha az indennitásról és a kincstári házhasszonrészesedésről szóló törvény-

törvényjavaslat február 1-ig nem kerül tető alá, akkor a kincstári házhasszonrészesedést a februári évenegyre meg kell fizetni. A népiéleti miniszter így válaszolt:

Mindenki tévedésben volt, aki úgy állított be a dolgot, mert hiszen kétségtelen, hogy a kincstári házhasszonrészesedés befizetés nem február 1-én, hanem csak február 5-én esedékes és így még mindig elegendő idő van arra, hogy a nemzetgyűlés addig letárgyalja az indennitást és a házhasszonrészesedés eltörléséről szóló törvényjavaslatot.

Ilyen körülmények között bizonyosra vehető, hogy a kincstári házhasszonrészesedést már a februári évenegyre nem kell megfizetni.

A tiszántuli mezőgazdasági kamara közgyűlése.

Ujra gróf Almácssy Imrét választották meg elnöknek. Jelentés az árviz kárról. — A kamara tanfolyamai és kísérletei.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara január hó 29-án, délután tartotta meg dr. Gróf Almácssy Imre elnöklété alatt rendes közgyűlést. A gyűlésen megjelent dr. Kóos Mihály államtitkár, az

Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatója, a Földművelésügyi miniszter ur képviselőjének pedig Czirer Andor miniszteri titkár.

A tárgysorozat egyik legfontosabb

pontját a tiszántuli árvizkatasztrófa és az ezzel kapcsolatos intézkedések képezték. Dr. Racz Lajos igazgató összfoglaló jelentése tisztán világít reá azokra a hatalmas mezőgazdasági kárrakra, melyet a trianoni árviz okozott a tiszántulon.

Fontos pontját képezte a közgyűlésnek az elnök és alelnökök ujra választása. Az ujra választás egyhangú volt, amennyiben a régi elnökséget ujra megválasztotta a közgyűlés: dr. gróf Almácssy Imrét egyhangú lelkesedéssel ujra elnökké választván meg alelnökök gyűlést egyhangúlag: dr. Czegedy Mihály, Szunágyi Ferenc és Paulusz Márton választották meg.

Örömmel vette tudomásul a közgyűlés a Kamarának a szakismeretek terjesztését célzó, jelentős és eredményes munkálkodását, különösképp a Kamara 3 teli gazdasági iskolájának nagy sikerét, valamint mezőgazdasági gépészeti vándoriskolának, a különféle szaktanfolyamok és a kétszáz vidéki gazdasági szaktanácsadók megszervezését.

Megállapította a közgyűlés igazgató javaslatára a Kamarának mezőgazdasági tárgyu kísérleteit is a növénytermelési kísérletek tárgya elfogadva: talajművelési, trágyázási és növénytermelési, növényvédőmi növényápolási kísérleteket.

Helyesléssel kísérte a közgyűlés dr. Racz igazgatónak a Kamara által tartandó vetőmagvásárra vonatkozó bejelentését. A Kamara ismerve a nemeseletett vetőmagvak elleni szertésének országos jelentőségét, elhatározta, hogy minden évben kora tavasszal és kora ősszel — a vetés — idői megelőző időben; vetőmagvásárokat rendez Debrecenben. A Kamara az első tavaszi vetőmagvásárt február hó 14-én tartja meg Debrecenben a várnagyváházban.

Helyesléssel vette tudomásul a közgyűlés a Kamara két új ügyosztályának, egy mint a fűtési és elődösítési, valamint a mezőgazdasági technikai ügyosztály felállítását.

A Kamara átragyázási akciót ez évben is folytatni, sőt a jövőben fokozottabb mértékben kiterjeszteni óhajlja. Tanulmányoztatás alkalmával demonstratív módon fog igyekszni a gazdát az okoskerü trágyázás nagyjelentőségéről meggyőzni.

A gazdaközönség köréből megnyitva-muló óhajtól vezetteive egy szőnaakciót indított meg a Kamara, melynek lebonyolítását a Tiszántuli Körzeti Mezőgazdasági Hivatalra bízta. Ezután a gazdaközönség szanaszók szöletét a legutóbbiban tudja tegezni.

Feltörlesztésében kérte a Kamara a telekkönyvi eljárásban tapasztalható késleltetésnek legulább az átmeneti időre személyzeti létszámszorítás által enyhítését.

A gazdag tárgysorozatnak több kisebb jelentőségű pontja letárgyalása után a közgyűlés véget ért.

„VÉNUSZ“
Kozmetikai intézet
eltávolít szeplőt, pattanást, mitte-szert, arc- és kézvrösséget, hajszálakat arc, mell és karról. Szőpökencsés kapha ó.
Széchenyi-utca 16.

1000 papirkorona = 100 arany pengő, ha naponként félreteszi és négy éven át helen-
a Debreceni Kölcsönös Segélyző Egylet mint Szövetkezettel. **Kérjen ingyenes tervezetet!**

Szózat

**A szerencsésekhez
a boldogtalanokról**

Irta: Rákosi Jenő.

Nem a véres kardot körülhordó herold vagyok én. Noé fehér galambját tartom a kezemben, hogy kiröpítsem a magyar vízőzön szomorú területéről, hogy elajággal, a szeretet vigasztaló adományával térjen meg boldogtalan hazánkban e pillanatban legboldogtalanabb vidékére.

Mindnyájan siratjuk hazánkat. És most ime egy részére a hazának új siralom lerült. Mi, akiknek még áll a házuk, akiknek tanyája romban nem hever, akik nem siratjuk a termőföldbe szórt reményünk, a zsenyéjelen elpusztult jövő évi aratást, mint azok, kikét gyilkos áradat borította el, nem kell-e, hogy meginduljunk, hogy szívünk feldobogjon hajléktalanná, kifosztott buzdosóvá lett testvéreinkért.

Szeretnék oly nagyot kiállítani, hogy hangom felverjen mindenkit ez ország határain belül. Szeretném, ha kiáltó szómra visszhang jönne minden házból, minden palotából, minden szívből. A megaláztatás, a veszteség, a szegénység, amely fojtogat bennünket, mindnyájunkat e hazában, re rílegebbé, ne zárkóztabbá, ne keményszivűbbé tegyen bennünket, sőt csak annál fogékonyabbá mások nyomora és megpróbáltatása iránt. A tehető, a módos, a gazdag a dús gazdag jöjjön és adjon a feleslegéből, hogy áldják és ne irigyeljék jó módját, a gazdagságát. Aki pedig tudja mi a szegénység, az ossza meg a falatját azokkal, akiknek vagyoniát, reményét, kezemunkáját a pusztító víz elborította. Mindnyájunk feje felett jár a felhő, esővel, záporral, jéggel, vilámmal terhelt. Kire mit boesát, Isten tanácsa dönti el. Ember dolga, hogy akire áldás száll a felhőből, siessen segítségére annak, akire átok hullott belőle.

Hallja meg mindenki, hogy Isten akarta, hogy adjunk annak, akit sorsa arra kérészerite, hogy kérjen. Akinek száz van, adjon tizet, akinek tiz van, adjon egyet, akinek egy van, adjon egy felet. És Isten vissza fogja mindenkinek adni kamatok kamatjával, lelkiismerete békéjével és elméje nyugalmaival. És akinek gyermeke van, adjon a gyermekei nevében, hogy boldogok legyenek; a gyermektelen pedig nézzen minden magyart a gyermekének és adjon meg a kárvalottaknak azt, amit a gyermekeinek adna.

És senki ne zárkózzék el az én kérről és biztató szavam elől, úgy lesz áldás rajta és áldás a hazán, amely nevében kopogtatok a magyar szíveken.

**Valódi Porosz szén
85 ezer koronától**

házhöz szállítva és száraz
tűzifa aprítva beszerezhető

Gabányi-féle telepen, Csapó-uca 20.
Cégtulajdonos Láng Miklós Telefon 4-49.

Debrecen város és az egyetem évek óta huzódó szerződés-kötése városi közgyűlés elé kerül

**Két vitás pont a szerződés-tervezetben — A kultusz-
miniszter kívánsága a természettudományi fakultás
s a bábaképezde ügyében**

Debrecen város törvényhatóságának legközelebbi közgyűlésére nevezetes javaslat kerül az egyetem és a város viszonyát illetően. A debreceni egyetem s a város jogviszonyát véglegesen még ma sem szabályozza szerződés. Még 1922-ben a jogügyi kincstár igazgatója Debrecenben tárgyalásokat folytatott Debrecen város vezetőjével, amelynek eredményeképpen a város felküldte a kultuszminiszter feltételeit.

A szerződés tervezetét azonban még ma sem hagyta jóvá a kultuszminiszter. Van ugyanis a tervezetnek két pontja, amelynek megváltoztatását kérte a várostól.

Az egyik pont az, amelyben a város azt követeli, hogy 1927 január

1-ig állítsa fel a teljes természettudományi fakultását. A kultuszminiszter ezt a kikötést semmi esetre sem akarja honoralni, mert szerinte a fakultás teljes kiépítését nem lehet időhöz kötni.

A másik kifogása a kultuszminiszternek az, hogy a bábaképezdét végérvényesen adja át az egyetemnek.

A városi tanács a szerződés-tervezet két vitás pontját a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti. Előreláthatólag a két kikötésnek a kultuszminiszter kívánsága szerint való megváltoztatása alól aligha lehet kitérni. A második pont annál kevésbé lehet vitás, mert hiszen a bábaképezdéről ugyanis lemondott a város az egyetem javára.

Harmincezer növendéke volt a négy százéves debreceni kollégiumnak

**S. Szabó József igazgató összeállította a tanárok
és jelesebb tanulók névjegyzékét.**

Érdekes és igazán hűzágpótló munkára vállalkozott a debreceni református főgimnázium tudós igazgatója S. Szabó József. Nagy és fáradságos munka után összeállította a debreceni négy százéves kollégium tanárainak és kiválóbb növendékeinek névsorát.

A nagy munkában megállapítja, hogy a kollégiumnak 1588—1914-ig 30.721 növendéke volt. A tanárok névsorát 1549. évvel kezdi. A régi tanárokról hosszabb, az újabbakról rövidebb életrajzot közöl.

A tömördek növendékből egy szép csillogó koszorút köt az öreg kollégium ősz fejére, amikor 1600 olyan tanulóval közöl, akik a magyar nem-

zetnek, a magyar tudományos és szépirodalomnak díszai voltak, vagy azok a mai napig is. Az ilyen tanulók nevei századok szerint vannak csoportosítva, így könnyen áttekinthető az olvasó.

A nagyértékű és rengeteg embert érdeklő mű már ki van nyomva, most az utolsó simítást végzik rajta és a hét közepén már a könyvpiacra lesz.

A kollégium volt és jelen növendékei nemcsak azzal hálálják meg S. Szabó József igazgató munkáját, hogy e könyvet megveszik, hanem azzal is, hogy ismerőseik körében terjesztik. A mű nagyjelentőségű kultúrhistória munka.

Rendkívül nagysikerűnek ígérkezik az ujságírók Karneválja

Hétfőtől kezdve már kaphatók a belépő-jegyek

Egyre jobban közeledik a nevezetes dátum, február 13-ika: az ujságírók karnevál operája. Hogy mit jelent ez a nap a farsangi bálók sorozatában, az már az eddigi közleményekből is könnyen megállapítható.

Lesz ott minden, ami csak elképzelhető egy bohém farsangi mulatságon, de talán olyan meglepetés is lesz, ami szinte elképzelhetetlen.

Van már kitűnő cigányzenekar, a Magyar Imre „bandája” és a nagy

Felhívjuk az igen tisztelt

gazdaközönség figyelmét

arra, hogy helyt debreceni raktárunkban, mint a **Vetőmagnemesítő és értékesítő r. t. Budapest bizománysánál előnyös áron** a következő nemesített tavaszi vetőmagvak szerezhetők be kis tételekben is:

1. Eredeti nemesített Székács-zab.
2. Eredeti nemesített Mesterházy sörarpa (államilag törzskönyvezve.)
3. Eredeti nemesített Fleischmann féle kender.
4. Eredeti nemesített Fleischmann-féle len.
5. Nemesített Putyi tengeri.
6. Eredeti nemesített Fleischmann-féle aranyárga lófogu tengeri (államilag törzskönyvezett fajta.)

Közelebbi részletekre is felvilágosítással szolgál a

Gazdasági Takarékpénztár r.-t. Debrecen, Király-uca 2. sz.

katonazenekar, amelyek felváltva, megszakítás nélkül szolgáltatják a tánczenét. Van szenzációs kabaré műsor a színház kedvenc művésznőinek és művészeinek fellépésével. Van szépségverseny, Karnevál hercegnő és herceg választás, konfetti csata és ezerféle tréfa s mindehhez járul a tüneményes jelmez-felvonulás, úgy, hogy a hatalmas érdeklődés ezek után érthető is.

Jellemző az óriási érdeklődésre, hogy bár a jegyeket csak hétfőn kezdik meg árusítani, a páholyok jórésze már le van foglalva és az üléshelyekre is számtalan előjegyzés történt már. Hétfőtől kezdve a Hegedűs és Sándor, valamint a Méliusz könyvkereskedésekben árusítják a jegyeket.

A 6 személyes páholy ára 400 ezer korona, a 4 személyes 300 ezer, elsőrendű ülőhely 50 ezer, II. rendű 40 ezer, harmadrendű és erkély ülő 30 ezer korona.

Hetven hölgy a Független-bál rendezői bizottságában

Kedélyes és kellemes estély lesz a Függetlenségi kör által 1926 február hó 6-án este 8 órakor a „Korona” dísztermében tartandó bál.

A rendezői bizottság már úgy van összeállítva, hogy az biztosítja a sikert. A rendezők között ugyanis hetven hölgy foglal helyett, akik a maguk részéről mindent megtesznek a siker érdekében.

Már pedig amit a hölgyek a kezükbe vesznek annak sikerülni kell.

A férfi rendezőség sem marad el, mert elhatározták, hogy ezen a bálon senki sem fog petrezselymet árulni.

A meghívók a héten mentek szét. Jegyek előre váltibatók a kör pénztárnoka Magyar Lajosnál (Csapó u. 17. sz. a.)

Ziz hónapi börtönre ítelt a bíróság egy ügynököt

Strausz Ferenc ügynök lopás bűntette miatt állott tegnap a debreceni törvényszék Jeney tanácsa előtt.

Strausz 1925 november végén Debrecenből Budapestre utazott. Ut közben egy alkalmas pillanatban az egyik utitársa nyakcsillagját és felöltőjét magához véve átült egy másik kocsiába. Zsákmányának azonban nem sokáig örülhetett, mert Budapesten már az állomáson elfogta a lopásról értesített rendőrség.

A tegnapi tárgyaláson kiderült, hogy Strausz már két ízben is volt lopás miatt büntetve. Ezt a körülményt súlyosbító körülménynek vette a bíróság és ezért tíz hónapi börtön büntetésre ítélte.

Az ítélet jogerős.

Galy-árverés a Fancsika-erdőben.

Értesítjük az érdekelteket, hogy a város fancsikalj erdejében a f. évben kitermelt galyát február hó 3-án 9 órai kezdettel részletekben és nyilvános szóbeli árverésen adjuk el. Gyülekezés a vénházi erdő-őri laknál.

Városi erdőgazdaság.

A Szent László Dalegylet estélye.

A nagy érdeklődésre tekintettel megismétlik.

A Szent László Dalegylet 1926. évi február hó 4-én, csütörtökön d. u. 6 órakor tartja hangversenyét a kath. reálgimnázium dísztermében. A dalegylet előadja Sztojanovics Jenő: A magyar nóta, Bátor Sándor Spanyol szerénádját, Lányi Ernő legújabb szerénádját, amely a soproni dalosversenyen is szerepelt, Kossovits Kinnai dalát, amely tulajdonképpen egy igen mulattató tréfás daljáték, amit a dalosok eredeti kosztumban fognak előadni.

Kiss Béla és Vecsey István dalegyleti tagok Veber „Martha” c. operából egy duettet énekelnek, szerepel még Mándy Zoltán, Lavay József, Kollwenz Rezső trió, Kiss Béla zongora kíséret mellett éneklő a Tosca nagy áriáját. A műsornak egyik kiemelkedő pontja lesz Zilahy Lajos egyik kedves parasztkomédiájának az előadása, amelyben dr. Laczkó József, Bohus Boriska, Scheppel László és Teleky Pál szerepelnek.

Tekintettel, hogy már csak pár jegy maradt ki és nagyon sokan vannak, akik köznapra esvén, a hangversenyen akadályozva vannak a részvételben, több oldalról felmerült áhajnak engedve a dalegylet hangversenyét február hó 14-én, vasárnap d. u. 6 órakor a kath. reálgimnázium dísztermében ugyanezen műsorral megismétli. Jegyek ezen utóbbi hangversenyre a jövő héten már válthatók.

Humor a gondok között

— Miért hagyod magad kinezni attól a rossz fogtól. Ha az enyém lenne, kibuzatnám.

— Én is kibuzatnám, ha a tied lenne.

Pályázat.

A bárándi HANGYA február 15-ig szakbepített boltost keres. Fizetés havi 2 millió felül, lakbér évi 6 mázsa buza. Ovadék 20 millió.

Hock József

vármegyei, főjegyző birtokirodája Szent Anna négy. Telefon 14-76 hirdetései:

Eladó házak: Szent Anna, Miklós, József kir. herceg, Darabos, Hatvan, Kandia, Péterfia Teleki Bethlen uccán, Tisztviselőtelepen.

Nyil-ucca 71. számú ház hatvan millió koronáért.

Földbirtokok: Ondódon 5, 14 holdas, Léta-ut elején 16 és 18. Vámospercsi-uton 35. Halápon 36. Bánkon 50 holdas. Debreczeni határban 72 magyarholdas tanyás, barna homok, olcsón eladó. Nyirábrány mellett 200 holdas. Miskolc—Debreczeni vonalon 750 holdas elsőrendű feketeföld kastélyval, szeszgyárral. Biharban 50 holdas. Nagyhegyesen 45 holdas.

Átadó lakások: 1—4 szobával olcsó lelépési díjért. Lakáscserék. Ingatlanra kedvező kölcsönt ajánlok.

Autóbusz-járat Debrecen és Budapest között

Személy- és teheráruforgalom társas autójáratokkal

A vidéki városok között a forgalom élénkítésére autobusz közlekedést fognak létesíteni. Akik a fővárosban jártak, ismerik ezeket az autóbuszokat, amelyekben harminc-negyven utas részére van kényelmes párnázott ülés.

Ilyen autobusok indulnának Debrecenből naponként háromszor Budapestre és Budapestről vissza Debrecenbe és az utat öt óra alatt tennék meg. A városközi autobus járatok ügyét dr. Grätz Gusztáv volt külügyminiszter vette a kezébe s a terv keresztül vitelére sikerült külföldi nagytökecsoporthoz érdeklődését megnyerni.

Ujabbán bekapcsolódott ebbe a mozgalomba, amely kezd már a komoly megoldás felé közeledni, a Budapesti Automobil Közlekedési részvénytársaság is, amely elsősorban a debreceni—budapesti autóbusz közlekedést szeretné megvalósítani.

Tárgyalások már folynak a dolgokban és a megoldásra vonatkozó részleteket a polgármesterek februári értekezlete elé terjesztik. A terv ugyanis az, hogy az autobus járatok már március hó során meginduljanak. A megvalósítás elé tehát érdeklődéssel nézhetünk.

A Szent Anna-uccai katolikus templomot kívül-belül restaurálni fogják

Milliárdos költséggel végzik el a munkálatokat. Három főkaput, széles terraszt és lépcsőlejtőket építenek — Művészek festik a plafon freskóit — Fűthető kápolna is lesz a főoltártól balra

A debreceni róm. kath. egyháztanács dr. Lindenberger János püspöki helynök elnöklése alatt tartotta meg ülését, amelynek legfontosabb s Debrecen harmincezerényi katolikus hívőit közelről érdeklő tárgya a Szent-Anna uccai templom restaurálása volt.

A templom tornyából elvitték a harangokat, a torony tetőzetét és ablakait erősen megviselte az idő, a templom egész tetőzetét újra kell formálni, átalakítani, kijavítani, az időjárás miatt meggyengült gerendázatát pótolni; a templom melléklajója felett egészen új fedélszerkezetet és fedőlapot kell alkalmazni. Ezek már halaszthatatlan szükséglet képeznek s így

a templom restaurálási munkálatait már a kora tavasszal meg kell kezdeni.

Dr. Lindenberger János püspöki helynök, aki jelentette az egyháztanácsnak, hogy Gerevich egyetemi professzor rövidesen Debrecenbe érkezik, hogy az átalakítási, illetőleg restaurálási tervet vele betárgyalják. A templom kívül belől egész új képet kap.

A templom előtt elhúzódo kis terraszt és lépcsőfeljáratot a templom egész szélességében kiépítik, úgy hogy harminc méternyi hosszú terrasz és lépcső kerül el a templom előtt. Miután pedig a templomnak csak egyetlen kapuja van s a közlekedést ott már alig lehet lebonyolítani, a templom földszinti két ablakhelyén ajtókat nyitnak, úgy hogy a mai fő-

kapun csak bemenni lehet a templomba, a két új ajtón pedig a templom jobb és balrészéből csak kijönni lehet. Így a különben állandóan nagy forgalom minden akadály nélkül, könnyen lebonyolítható. Ma ugyanis az a helyzet, hogy reggel hat órától délután egy óráig minden órában külön istentisztelet van, mindegyikre folyton zsúfolt és egyre zsúfoltabb a templom, a közlekedés ezért nehézkesebb. Ha a fronton ez a három ajtó készen lesz, minden közlekedési nehézség megszűnik.

A templom nagy terrása és új frontja a három kapuval együtt gyönyörű és művészi kidolgozással kerül a régi helyére.

A templom belsejét természetesen szintén újra festik, hiszen már csaknem teljesen leomladozott a régi festés. Dr. Lindenberger János püspöki helynök, aki eddig is minden jóvedelmét egyházi és iskolai célokra adta, azonkívül, hogy maga is jelentékeny összeggel járult a restaurálás költségeibe, nagynevű katolikus vallású festőművészeknél kieszközölte, hogy a templom plafontját maguk lássák el művészi becsű freskókkal. A szentély, a főoltár és az összes mellékoltárok, valamint az oltárfülkék is új díszít kapnak. A körüsit is teljesen megjavítják.

A templom restaurálási költségeinek fedezésére az egyház tanács felhívja a híveket. A templom főbejáratánál szabad perselyt álltanak fel, hogy istentisztelet után ki-ki bete-

hesse oda bármilyen szerény hozzájárulását. Az egyháztanács ismerve a debreceni kath. hívek bízását, bizton reméli, hogy az istentisztelet után senki sem hagyja el a templomot anélkül, hogy a restaurálási költségekre valami, ha mindjárt a legszerényebb adományát is be ne tegye a perselybe. A persely tartalmát mindennap kiüritik s napról-napra konstatálják mennyi a restaurálásra begyűlt adomány.

Miután a restaurálás már halaszthatatlan

a kora tavasszal hozzá kezdenek s circa hat hónapot vesz igénybe, amíg a munkálatokkal készen lesznek.

Ezen idő alatt a szent miséket a Szent-Anna ucca végén lévő görög katolikus templomban fogják megtartani, kedvező idő esetén pedig szabad ég alatt is — a róm. kath. főgimnázium és lehetőségig a Theresianum udvarán.

A templom régi sekrestyéjét állandóan fűthető külön kápolnává alakítják át az ötven éven felüliek és gyengélkedők részére. Az egyházi énekek s az orgona áhítatemelő hangjai ide csak úgy bejutnak, mint a főtemplom nyitott melléklataihoz és fülkéibe.

A templom belső részének állványozását nagyon gondosan és körültekintően kell végrehajtani. Az egész templomot alól ki deszkázzák s úgy építik rá az állványokat, nehogy a drága márvány kockalapok megtörjenek.

A restaurálás költsége eléri a két milliárdot, amit az eddigi s a híveiktől a folyó év során várható adományokból fedezni remélnék. Bár Debrecenben a harmincezerényi katolikus társaság túlnyomó többsége nagyon szerény anyagi viszonyok között él, ismerve vallásosságukat, egyházuk iránt érzett nagy szeretetüket, csaknem biztosra vehető, hogy a nagy restaurálási munkára hétről-hétre megfozzák a maguk szerény, végeredményben pedig súlyos összeget jelentő áldozatát.

Ujdonságok.

A DEBRECENI ÚJSÁG telefon száma:

Reggeltől estig 141.

Este 9 órától hajnalig 61.

Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor bibliai olvasás és imádkozás: dr. Révész Imre, pródikál (a ker. új. Egyesület konferenciája alkalmából) dr. Baltazár Dezső, délelőtt 11 órakor Szele György, délután 5 órakor Juhász Jerő. Kossuth uccai templomban délelőtt 10 ó. Peleskey Sándor, délután 5 ó. Lányi Pál, Arpádtéri templomban délelőtt 10 ó. Pija Mihály, délután 2 ó. Peleskey Sándor Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 2 ó. Tukaes György, Hamokerti imaházban délelőtt 10 ó. Zámhory Sándor, koll. Oratóriumban délelőtt 10 ó. Kovács János. Nyilas telepen délután 3 ó. hittanhallgató Csapókerében délután 3 ó. vallásos estély

Az ev. templomban az istentiszteletet f. hó 31-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző tartja Szerda délután 6 órakor bibliaóra.

Csanak József Krt.

fűszer és csemege kereskedése

Piac-ucca 51. Telefon 70.

BANÁN-BEHOZATAL

ÉRETT NYUGATINDIAI BANÁN
A LEGJOBB TÁPLÁLÉK

BP. TELEFON: 182-85

A templomegyesület irodalmi délutánja Koncz Aurélné előadásával.

A debreceni Kálvinisták Templom egyesületének jótékony célú előadásokat rendező szakosztálya február hó 3-án, szerdán este fél 6 órai kezdettel rendezte ötödik irodalmi délutánját a kollégium dísztermében a következő műsorral:

1. Pikéthy: „Fohász”. Előadja a ref. leánygimnázium énekkara.

2. „A magyar feminizmus útjai” címmel előadást tart Koncz Aurélné úrnő, a ref. leánygimnázium igazgató-nője.

3. Énekszám zongora kísérettel. Előadja: Gömöri Havass Gáborné úrnő.

4. „Az édes apám”. Kozma Andor költeménye. Szavaija: Papp Kató, a leánygimn. VII. o. növendéke.

5. Chopin: „Polonaise” C-moll. Zongorán játsza dr. Darkóné Simonffy Irén úrnő, a zenekadémia tanárnője.

6. Gr. Festetics: „Arvanyhaj”. „Altató-dal”. Előadja a ref. leánygimn. énekkara.

Belépő-jegy minden földszinti ülőhely 10.000, állóhely a földszinten és karzaton 5000 korona. Jegyek előre válthatók a központi lelkészi hivatalban (Kálvin-tér 17. sz.) és Méliusz Lónykereskedésben, valamint előadás előtt a pénztárnál.

Az egyesült polgári pártok választói jogvédő irodája (Szapannos-u. 16. minden keddnap d. u. 1-3 óráig rendelkezésre áll a ker. választóknak, akik a névjegyzéket betekinteni óhajtják vagy a névjegyzékbe való felvételüket kívánják. A folyó évre érvényes III. választókerületi ucanévjegyzékkel (28-38. körzet) már elkészültek és szüntelen rendelkezésre állanak.

Hollandi tánc a Filler estélyen. A Filler Egyesület tevékeny iránt, mint a múltban, úgy folyó farsangban is nagy az érdeklődés. A február 6-án tartandó estélyen. Kerekes Gitta magyar tánc, Tersay Rézsika és Neubauer István ketős hollandi táncát után 40 urleányka megfelelő népviseletben hollandi táncot fognak lejtetni. Erre a mindég jóhírű mulatságra tegnap lettek szótköltőve a meghívók. További meghívókra való igénylések és párhely-előírások és belépőjegyek Springernél.

A magyar országos központi takarékpénztár (Moktár) az ország egyik legjelentősebb pénzintézete városunkban fiókot nyit (volt Közgazdasági Bank helyiségében), mely működését Perenc József út 59. szám alatt f. évi február hó 1-én megkezdte. E fiók városunk s környéke speciális viszonyainak különös szemlélő tartásával az anyaintézet közismert üzleti elvei alapján a bankszakma minden ágát kultiválni fogja.

A gyepestér statisztikája. Elzárlat lévén: a gyepestér a hónap első felében 27 drb. kutyát fogott el.

Tűzifa

apítást háznál megbízható pontossággal vállal nagyobb tételben gáppel, kisebb tételben pedig kézi erővel **Debreceni Fabank**
B. T. Piac uca 77. Telefon 11-87.

A Gyermekdivatház

üzlethelyiségét Simonffy-u. 2. alól
Piac-uca, Varosháza épület főkapuja mellé helyezte át.

A honvédség főparancsnoka Debrecenben.

Megszemlélte a helyőrséget és tisztelgő látogatásokat tett.

Dulesi Jankó Kocsárd lovassági tábornok, a honvédség főparancsnoka tisztelgő szemléltetés során Nyiregyháza, Nyírbátor és Mátészalka helyőrségeinek megismerése után ma délután a budapesti gyorsvonattal Debrecenbe érkezett. Az állomáson ünnepélyes fogadtatás volt amelyre kivonult a katonazenekar és egy díszszázad. Az állomáson vitéz László altábornagy körlet parancsnok fogadta Jankó Kocsárdot.

A főparancsnok a délután folyamán megismerlélte a katonai alakulatokat és lakóházakat, majd bemutatkozó látogatásokat tett dr. Hadbázy Zsigmond főispánnál dr. Lindenberger János püspöki helynökkel és dr. Baltazár Dezső református püspökkel.

A honvédség főparancsnoka az esti szemléltetés után vissza utazott Budapestre.

Dr. Baltazár Dezső püspök törvényjavaslatot készített a ref. egyháztagok fegyelmezéséről.

A debreceni ref. egyház presbitériumának hétfői ülésén rendkívül érdekes törvényjavaslat kerül bemutatásra, amelyet dr. Baltazár Dezső püspök dolgozott ki és ugyancsak ő fogja a nyáron tartandó zsinat elé terjesztetni.

Szól pedig ez a törvényjavaslat az egyháztagok fegyelmezéséről. Ez a fegyelmezés Kálvin idején fennállott, de azóta nem gyakorolták.

Az érdekes törvényjavaslat fontosabb rendelkezéseit a következőkben ismertetjük:

A törvényjavaslat bevezetése azt tartalmazza, hogy a fegyelmezés nem megtorlás, hanem a szeretet gyakorlása és tanításra szolgáló eszközökkel.

Fegyelmi vétséget követ el bármely egyháztag mulasztás és cselekedet által Mulasztás által elkövetett fegyelmi vétség pl. következetes és indokolatlan mellőzése azoknak a cselekedeteknek, melyek az egyháztagok hitbeli épülésére és a vallásos élet erősítésére, a gyülekezet hasznára és Isten dicsőségére szolgálnak. Így a házi ima, a bibliá olvasás, urvacsoira vétel, a gyermekek iskoláz-

tatásának, confirmációnak, egyházi adó fizetésnek és a jótékonyág gyakorlásának elmulasztása.

Cselekedetleli vétségek az Isten-tagadás, Istenkáromlás, a szentírás igazságainak, a ref. egyház hittételének megtagadása; a főparancsnok megszegése, az állam törvényei szerinti büncselekmények elkövetése, a haza és a hazafiaszérzés megtagadása, egyházi törvények megszegése, egyházi intézetek, hatóságok és hivatalok iránti tisztelatlanság; észegekedés és pazarlás.

Fegyelmi büntetés tételei: 1. feddés, 2. az egyházközönségi választási és választhatási jogtól megfosztás, 3. az úrasztaltól való elhárítás, 4. gyülekezetből való kirekesztés.

Az alkalmazott fegyelmi büntetések hatályukat veszítik, ha a bűnbánatot tanúsító megjavulásra ígéretet tesz.

A fenyítő eljárást előzetes eljárás vezet be.

A bírósági fokozatok: 1. egyházközönségi bíróság, 2. egyházkerületi bíróság, 3. konvent.

A törvény a kihirdetéstől számított 3 év múlva lép életbe.

Borzalmas szerencsétlenség gyantafőzés közben.

Egy fiatal mérnök beleesett a 90 fokos forró gyantába.

Poszony, jan. 30. Borzalmas szerencsétlenség történt a Pelsőcs közében lévő nagyszabos papírgyárban. A munka javában folyt, amikor a munkások rémes kiáltást halottak. A halál kiáltása egy forró gyantával telt katlanból hangzott és a katlanban, amelynek hőmérséklete jóval felül volt a 90 C. fokon, egy férfi vergődött, akit nem is tudtak felismerni a rátapadt gyantától. Azonnal kiemelték és akkor kiderült, hogy az

áldozat a gyár fiatal mérnöke Pokorny József, aki csak nemrégiben nősült. A szerencsétlenség úgy történt, hogy a mérnök, aki a papírgyár táshoz szükséges gyanta olvadását vizsgálta, a gyanta gőzétől hirtelen elszédült és belezuhant a katlanba. A testen egy állérsnyi ép terület sem maradt és bár azonnal beszállították a kórházba, sérülései oly súlyosak, hogy életben maradásához semmi remény nincs.

Fényes makedvelő előadás. A Szent László Dalegyet március hó 2-án az Uránia mozgószínházban fényes hazafias előadás keretében színter hozza Sairus leányát, ezt a hres libliai drámát, melynek szerzői Mel-leu István és Losonczy Gábor. Pár évvel ezelőtt a helybeli zárda növendékei mutatták be több napon keresztül és olyan nagy volt az érdeklődés, hogy nem győzték elégszer megismételni. Hazánk legtöbb városában már előadták. Nyiregyháza két ízben hat-hat előadást tartottak a rendes színházban. Városunk legjobb mű-

vészi erői vállalták a szerepeket. A körülbelül mintegy 60 szereplőt foglalkoztató hatalmas drámai mű előadása iránt már eddig is nagy érdeklődés nyilvánult meg.

Serdülő leányok Összeívetele d. u. fél 4 órakor a Diakonissza intézetben.

Farsangi előadás a Svetits-intézetben. A jövő vasárnap, február hó 7-én, a Svetits-intézet ipari és polgári iskolás növendékei vidám farsangi előadást fognak tartani. Az előkészületek serényen folynak. — Részletes műsört később fogunk adni.

A parlamenti frankbizottság ülése.

A parlamenti vizsgáló bizottság ma részletesen kihallgatta báró Prónay György miniszterelnökségi államtitkár.

A bizottság tárgyalásának egész anyagáról hiteles gyorsírói jegyzetek készülnek, ezek hitelesítésére a bizottság három tagu napló bíráló albizottságot küldött ki, amelynek tagja Erődy Harrach Tihomér a bizottság jegyzője, Peier Károly és gróf Szapáry Lajos bizottsági tagok.

A bizottság folytatódó ülést február 3-án, szerdán délelőtti 11 órára tűzte ki.

Megállapította a rendőrség a klinikai rejtélyes hulla kilétét.

A napokban szekéren behozták a belgyógyászati klinikára egy eszméletlen állapotban levő szívbeteg asszonyt, aki a klinikára való felvételét után pár perccel meghalt anélkül, hogy személyazonosságát megállapíthatták volna. Az öt behozó emberek is nyomtalanul eltűntek.

A különös betegszállítás gyarassá vált és a rendőrség erővel nyomozást indított, hogy kik és honnan szállíthatták be a beteg öregasszonyt a debreceni klinikára. Szembatira eredményt hozott a nyomozás, mert megállapítást nyert, hogy az öreg asszony özy. Duklai Jánosné, a Tiszapolgár melletti Fonyveshátan egy bér gazdaságban, mint bére asszony dolgozott és mivel szívbajtámadta meg, a gazdaságból szekéren behozták a debreceni klinikára. Itt azonban a felvételi eljárást nem ismerték és eltávoztak anélkül, hogy a nevet bemondták volna.

Mivel a különös ügy így tisztázódott, a rendőrség megadta a temetési engedélyt.

Meghívó a debreceni polgári és gazdasági 1926. január 31-én, saját helyiségében tartandó évi közgyűlésre. Tárgyak: A választmány jelentése a múlt évről. Könyv- és pénztárvizsgáló bizottság jelentése. Megalakulás a jövő évre. Az elnökség.

Eljegyzések. Az anyakönyvi hivatalnál a múlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be: Bodnár Károly ref. Radácsi Máriaival rk., Veres József ref. Monori Máriaival ref., Senkálzsky Sándor rk., Nemes Irénnel ref., Bályi József ref., Forgács Margittal ref., Svoboda Ferenc rk., Mándoki Margittal rk., Szabó Sándor ref., Szilágyi Máriaival ref., Tinku Sándor rk., Tamás Juliánával ref., Márk Róbert rk., Tóth Rózával ref., Bordás János ref., Szentpéteri Margittal ref., Szatmári Zoltán ref., Takács Erzsébettel rk.

A Baross Szövetség rendezett heti összejövetelt február hó 2-án kezdve a keddi napokon tartja az „Angol király nő” színdarabját „Ady” címében, este 9 órai kezdettel. Kérőnek a tagok hogy jönnél szamosabbban jelenjenek meg.

Németh Mária február 7-iki hangversenye iránt soha nem hallott érdeklődés nyilvánul. Néhány jegy és pediművés Méliusznál.

BUTOROK

elismerten a legjobb minőségben, eredeti gyári áron kaphatók

DEBRECENI FAIPAR RT.

városi üzletében, Király-uca 4.

Kedvező fizetési feltételek!

Révész Imre debreceni prédikátor szülőházát emléktáblával jelölik meg Ujfehértón

Az ünnepi beszéd tartására dr. Baltazár Dezső püspököt kérték fel — Révész Kálmán püspök és dr. Révész Imre a leleplezési ünnepélyen

Az egész magyar református társadalomban élénk visszhangot keltettek a debreceni református egyház ünnepi készülétei, melyeket a halhatatlan emlékü debreceni prédikátor Révész Imre mostani centennáriuma folyamataiba tett.

Az ünnepi sorához csatlakozik most Révész Imre szülővárosa, Ujfehértó is. Révész Imre atya tudvaleg Ujfehértón községi jegyző volt s prédikátor fia is a községében volt jegyzői lakban látott napvilágot. Ujfehértó község tulyomó részben

református társadalma most elhatározta, hogy a nagy prédikátor szülőházát emléktáblával jelöli meg. Miután a szülőház a községé, úgy határozták, hogy az emléktáblát a községébe nagytermének falában helyezik el.

Az emléktábla nagyszabásúnak tervezett leleplezési ünnepélyére az emlékszó megőrzésére dr. Baltazár Dezső püspököt kérték fel s ezenkívül meghívták Révész Imre prédikátor fiát Révész Kálmán püspököt és dr. Révész Imre debreceni lelkész, unokáját.

A kataszteri tiszta jövedelem alapján 29.25 százalékkal számítják az ideai földadót

A földadó kivetése, mely az egy szerszemenként megállapított kataszteri tiszta jövedelem alapján történik, az utóbbi években eléggé változatos volt.

Egy darabig a kataszteri tiszta jövedelem 20 százalékát szedte az állam buzaértékben, úgy, hogy a földadó minden koronája helyett 5 kilogramm buza hivatalosan megállapított árat kellett megfizetni.

Azután a kataszteri tiszta jövedelem 25 százaléka lett a földadó aranykoronában.

Majd az aranykorona hivatalos átszámítási kulcsának leszállítása folytán a 25 százalékos földadót a kataszteri tiszta jövedelemnek 17

százalékkal megnövelt összege után kellett aranykoronaértékben — kivetni. 1926. évre pedig a pénzügyminiszter legfrissebb rendelete szerint a kataszteri tiszta jövedelem alapján 29.25 százalékkal számítják a földadót. Az így kiszámított földadó aranykorona értékét jelent és azt negyedéves részletekben, mindig az évnegyed második hónapjának 15-ikéig kell az aranykorona hivatalos átszámítási kulcsa szerint papirkoronában megfizetni.

Az aranykorona hivatalos átszámítási kulcsa már hosszabb idő óta változatlanul 14.500, tehát minden egyes aranykorona helyett 14.500 papirkoronát kell adóra földfizetni.

Az enyhült időjárás veszélyes is lehet, ha fagy követi

A gazdák közraktára nem a kereskedők ellen irányul

Pálfordulása csakugyan fordulatot jelentett az időjárásban. Nem hiába tartja a gazda, hogy „ha hideg volt Pálforduláskor, akkor megre hajlik az idő”.

Kellemes meglepetést jelent a szép tavaszi idő a városi lakosság számára, kedvetlenül csóválja azonban a fejét a gazda, mondván, hogy: a ko-

rai hideg jobb, mint a korai meleg. A Meteorológiai Intézetnél, ahol kérdést intéztünk meleg idő beköszöntésének okai felől, ezt mondták:

— Az Atlanti Óceánról jött Európa felé ez a depresszió. Meleg légáramlás jött a kontinensre, amely itt stagnál és az időjárás enyhülését

idéz elő. Valószínűleg hosszabb ideig ilyen enyhe lesz az idő, bár az éjjeli fagyok nem fognak elmaradni. Csapadék ezidőszerint nem várható, de számolni kell azzal, hogy a magas hőmérsék lassanként csökkenni fog.

Az OMGE-nél
Mutschenbacher Emil ügyvezető igazgató a következőket mondja:

— Ha tartós lesz ez a korai meleg, úgy bizony nem lesz előnyös, mert a később beálló hideg idő súlyosabb fagykárokat is okozhat. Reméljük, hogy a babona, amely Pálfordulásához fűződik, nem válik be és nem lesz tartós a mai meleg időjárás. A gazdákat egyelőre természetesen még nem aggasztja a szép tavaszi idő s az OMGE-t is egészen más problémák foglalkoztatják.

Mi van a közraktárakkal? — kér-

dezzük. — Igaz-e, hogy a kereskedelem érdekeit fogják ezek az intézmények sérteni?

— Semmi esetre sem — válaszolja Mutschenbacher igazgató. — A közraktárak intézménye nem a kereskedők ellen fog létesülni, hanem azt a célt szolgálja, hogy a gazdákat megvédje és hitelt tudjon nekik nyújtani akkor, amikor arra nagy szükség van. A közraktárak kérdésével, február 10-iki ülésén foglalkozik az OMGE közgazdasági szakosztálya, amikor is Bernáth István az amerikai termés értékesítéséről tart előadást. A közraktárakkal az a célunk, hogy a termelés könnyebb értékesítését, az export kifejlesztését tegyük lehetővé és be akarjuk kapcsolni valamennyi gazdaszervezetet és az agrárhitel szervezeteket is.

A Thuránszky-család birtokán a holt Tisza jegén halálos szerencsétlenség történt

Az atyának a tűz, a fiúnak a víz lett a végzete

Megrendítő szerencsétlenség történt a Révleányvár községhez tartozó Várszögtanyán, mely a községgel szemben a Tisza balpartján terül el s amely tudvaleg a Thuránszky-család birtoka. — E tanyai gazdaság intézője az ungvári származású Lehoczky Tibor, aki már pár év óta vezette a Thuránszky-család varszögi gazdaságát, a holt Tisza jegén megkísérelt átkelése közben a jég alá került és — nem téve közel emberi segítség — a vízbe fullt.

A szerencsétlenség úgy történt, hogy a szomorú véget ért intéző a gazdasággal kapcsolatos s szintén az ő vezetése alá rendelt fűrészgárba tartott, amely a tanyával szemben egy Döge szabolesmegyei községhez tartozó dombháton áll, amelyet Várszögtől a Tiszának egy holt ága elválaszt.

Bár a tanya területéről a fűrészgárba a holt Tiszán át — kis kerüléssel — egy hidon lehet átjutni, a szerencsétlenül járt intéző nem azt az utat választotta, hanem látva, hogy újból beállott kemény hideg és metsző téli szél a Tiszát megint jégpáncéllal borította be, toronyirányban akart a fűrészgárba eljutni, miközben utólréte őt sötét végzete.

A szimpatikus, férfikora virágjában levő, alig 34—35 éves intéző tragikus halála az egész vidéken általános részvétet keltett. Ismerősei tudják, hogy édesatyja is, aik a múlt század kilencvenes éveiben Ungvár

város délelég rendőrtanácsosa volt, közvetve szintén ilyen tragikus balcsenek lett áldozata. Mint egyuttal tüzoltó parancsnok, a Korona-szálloda égésénél az égő tetőn az oltást irányította, miközben egy ledőltekémény maga alá temette. A kémény rettenetes sulya oly nagy sérülést okozott gerincoszlopán, hogy amikor egy éven túl terjedő betegsége után betegágyát elhagyta, csak két bot segítségével tudott mozogni s lábait mindig maga után húzta. Végzetes balesete után néhány évig mint helyettes anyakönyvvezető működött — akkor közismert tipikus alakja lett Ungvárnak mert úgy télen, mint nyáron, kis egyfogaú kocsiban járt fel délelőtt-délután a hivatalba, mely elé kis szürke lovacska volt befogva. A végzetes balesettel járó betegsége utókövetkezései azonban pár éven belül korai sírjába döntötték őt éppen úgy, mint most fiát a holt Tisza jeges hullámainak halálos ölelése.

Az atyának a tűz, a fiúnak a víz lett a végzete.

Makacs székrekedés, vastagbél kataris, puffadás, csipófajás, vértörődés, aranyeres csomók, bőrtisztálanságok eseteinél a természetes „Ferenc József” keserűvíz, reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve, rendkívül becses háziszert. Klinikai megfigyelések tanúsága szerint a Ferenc József víz még ingerlékeny belü betegknél is fájdalom nélkül hat. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Télen használjon: Menfort.

Az évtizedek óta legjobban bevált szert.

Csusz, köszvény és reuma ellen.

Egy nagy tubus Menfort ára 25 ezer korona.

~ Kapható minden gyógyszertárban. ~

Megszűnt a gond mert férfi ruha és cipőit heti és havitól lesztésre olcsó árak mellett vásárolhat

a PANNONIA részletáruházban

Kövesi és Neumann, Simonffy ucca 7. sz.

Bejárat a saroktól második ajtón.

BAGI LAJOS

Rófös- és Rövidáru üzlete

BATTHYANY UCCA 6. SZ.

Legjobb és legolcsóbb női, férfi és gyermekharisnyák és mindennemű kötött áruk. Vászna, sifonok, zefi-
rek, kartonok és barchetek nagyvá-
lasztékban. Női és férfi kész fehér-
neműek allandóan nagy választék-
ban. Szolid, szabott árak. Pontos és
figyelmes kiszolgálás!

Új letelepülők Debrecenben

A múlt hónapban Debrecenben a következők telepedtek meg:

Laboncz István gazdálkodó, Horváth Ádám földmives, öz. Gulyás Domokosné községi jegyző özvegye, öz. Bedő Istvánné községi jegyző özvegye.

Körösi László nyug. Máv. főkapitány, Zalai István r. társ. igazgató és öz. Schwartz Károlyné hátró, összesen nyolc család.

Kőműves nem építhet fedélszerkezetet

Az építőt megbüntették.

Egy kőművest feljelentettek az iparhatóságnál, mert fedélszerkezetet készített. Az iparhatóság megállapította, hogy a kőműves minden olyan javító és tatarozó munkát végezhet, mely a épület szerkezeti részét nem érinti és amelyekhez földszintnél magasabb állványok felállítása nem szükséges.

A feljelentett kőműves tehát akkor, amidőn az egyik kovácsműhely teljes felépítését felvállalta és azt elkészítette, munkakörét meghaladó ipari tevékenységet végzett s így elkövette az iparkihágás cselekményét amiért aztán 70 ezer korona pénzbüntetést kapott.

"ISTVAN KIRALY" SZÁLLODA

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű, modern berendezésű családi szállója.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízellátás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 88. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. o—o—o—o



Halálozás miatt neveltséges potomárért megkapható a Csapó-ucca végén, az Árpád-téri templomhoz egy hajításnyira levő

Patai-utca 13. sz.

nem régen épült, hatalmas, 10 ablakos ház. Minden lakás uccái.

A vevő kap rögtöni beköltözhetésre:

2 szobás uccái lakást, előszobával, konyha, speiz, pince, 2 fűkamara, sertésöl, baromfiöl, baromfiudvar és konyhakerttel, gyümölcsfákkal.

Nagyon szép, stukaturos, padlós szobák. Villanyvilágítás bevezetve. Igen jó vizű szivattyús kut. Egészséges, száraz lakás. Hatalmas masszív épület.

Nagyon természetes, hogy ezen ház eladása felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik. Ott köthető meg a vételi jogügylet, ott teendő le a vételi foglaló is. — Iroda: Veres-u. 9.

A múlt héten rendkívül nagy volt az iparengedélyek forgalma Debrecenben

Egész sereg új és megszüntetett iparengedély

A gazdasági viszonyok még ma sem jutottak nyugalmi állapotba. Legalább is erre mutat az iparengedélyeknek múlt heti szokatlanul nagy forgalma. Egész sorát adta ki az új iparengedélyeknek az iparhatóság, de ugyanakkor rengetegen is szüntették meg eddig gyakorolt iparengedélyüket. Tudósításunk a következő:

Új iparosok és kereskedők.

A városi elsőfoku iparhatóság a múlt héten a következő iparosokat és kereskedőket lajstromozta:

Zöldi Sándor szatócs, Kovács Károly kovács és lakatos, Mokán Jánosné baromfi, tojás, tej, tejtermék, gyümölcs, déligyümölcs és főzélkékereskedő, Zákány Sándor fuvaros, Balogh Istvánné baromfi és tojáskereskedő, Pászó Sándor cipész, Breider György textilárú és női konfekciókereskedő, Bakos Ferenc asztalos, Szántó Dániel szatócs, Sas József és Berger Sándor gabona és mezőgazdasági termékek és örlemények kereskedése, Basch Géza toll, bőr és gyapjú nagykereskedő, Erdei Gábor szatócs, Vigh László fűszer és vegyeskereskedő, Városi világítási vállalat elektrotechnikai, gáz és szerelési cikkek kereskedése, Magyar Orsz. Központi Takarékpénztár budapesti cég fiók üzlete bank és pénzváltóipar gyakorlására, Orosz István bérkocsis, Jenei Kálmánné tejellátó üzem, Bökényi Józsefné baromfi, zöldség, tojás, főzélék, cukorka, gyümölcs, déligyümölcs és péksütemény árus.

Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. műkereskedés, Épek, régi és új iparművészeti tárgyak, hangszerek és azok kellekeinek, taneszközök iskolai felszereléseknek, fizikai, természettani műszerek és iskolai berendezések kereskedése, ifj. Kaszás József bérkocsis, Bodonovics Menyhért fuvaros, Vágó Rezső rt. budapesti cég fióküzletként fa, szén, koks, tüzelőanyag és építési anyagkereskedő, Varga Ferenc fuvaros, Kmetz Sándorné szatócs, Horovitz Pella liszt, mezőgazdasági termékkereskedő, Bárány Gyula festék,

lakk, zsiradék áru, vegyi termék és háztartási cikk kereskedő, Eged József baromfi, főzélék, burgonya, gyümölcs és déligyümölcs kereskedő, Elischer Gyula szatócs, Tolvaj József férfi szabó, Hoffmann Mártonné gyümölcs, cukorka és péksütemény-árus, Bócz Kálmán asztalos, Bodnár Andrásné baromfi, tojás, vad- és bárányhús kiskereskedő, Bánki Sándor bádógos, Tóth József baromfi, tojás és tejtermékkereskedő, Csobák József élőállatkereskedő, Hajdu Jenő és Székely Andor papír és zacskókereskedő, Molnár Lukács kovács és Ungváry József cipész.

Megszűnt iparok és kereskedések.

A múlt héten Debrecenben a következő iparosok és kereskedők szűnték le üzletüket, illetve iparukat:

Vincze József tímár, id. Piskolti János talyigás, Berkovics Béla rőfős és rövidáru kereskedő, öz. Mézszáros Lajosné zöldség, főzélék és gyümölcs kereskedő, Molnár Lukács rőfős és rövidáru kereskedő, Márton Sándorné női pipere és csipkekereskedő, Knöfler Miksa bádógos, Berger Sándor mezőgazdasági terménykereskedő, öz. Orosz Péterné liba és rucabus kereskedő, Parta Mihály szatócs, Zöldi Sándor káposzta, bab borsó, takarmány és állatkereskedő, Balogh Istvánné gyermekruha készítő Dobár Sándor fuvaros, Poresin Sámuel tímár, Nagybázi Mihály bérkocsis, Balogh József bérkocsis, Würdiger Béla tűzifa és szénkereskedő, Schuller Adolf rongy és ócskavaskereskedő, Csuka László baromfi és tojáskereskedő, Harsányi Sándor baromfi és tojáskereskedő, öz. Pásti Lajosné főzélék és gyümölcskereskedő.

Pál Jánosné baromfi és tojáskereskedő, öz. Burger Manóné tűzifakereskedő és vágatási vállalkozó, Szatmári Lajos tímár, Dézsi László zöldség és főzélékkereskedő, Tamási József bádógos, Baranyai András fuvaros, Sarka Károly papírkereskedő, Kardos Béláné női ruha és modell bizományos, Deli István baromfi, tojás

és gyümölcskereskedő, Radeczki József bor, sör és pálinkakereskedő, Bakó Gábor és Bodán Gábor cséplési vállalkozók, Vágó Rezső tűzifakereskedő, Vértesi István hideg élelmiszerárú kereskedő, Báthory Mihály csizmadia, Szabó Sándor kovács és bérésplő, Vértesi János uszodás, Májor Norbertné hajcsatt javító, Kovács István tímár, Kiss Lajos vendéglős, Bagi és Petrik rőfős és rövidáru kereskedő, Szilágyi János építőmester, Jámbor Ferenc szatócs, Nagy Mihály lakatos.

Bökényi Józsefné zöldség, gyümölcs és cukorkakereskedő, Katz Dániel textilárú és posztókereskedő, Berger Ede borkereskedő, öz. Kaufmann Dávidné liszt, kenyér és tűzifa kereskedő, Wiesel Albert terménykereskedő, Frank József fűszer és vegyeskereskedő, Dombi István zöldség, főzélék és burgonya kereskedő, Winkler Rezső fuvaros, Bodnár Andrásné baromfi és tojás kereskedő, Vona János fuvaros, öz. Rothmann Sámuelné cipőkereskedő, Szabó György kézműárú kereskedő, öz. Steiner Bérniné kész férfiruha kereskedő és Kovács Ferenc tímár.

Nyolcmillió korona iskolamulasztási büntetéspénz Debrecenben

Szomorú jelenség, hogy így kerülnek az iskolát.

A múlt évben iskolai mulasztási bírság pénzből 8 és fél millió K folyt be, amely az egyes iskolai típusok között oszlik meg. A befolyt összegből kapott a ref. iskolaszék fél milliót, a r. kath. iskolaszék 236 ezer K-t, a pallagi iskola 757 ezer, a Máv. műhely telepi iskola 256 ezer, a kiegészítő iskola 128 ezer koronát.

Legtöbb iskolai mulasztás volt a gazdasági népiskolában és a tanyai elemi iskolákban. Innen kb. 7 millió mulasztási bírságpénz folyt be, amiből a II. sz. gazd. ismétlő iskola 2.350.000 a községi iskolaszék 2.200.000 és a tanyai állami elemi iskolák gondnoksága 2.340.000 koronát kapott szegény tanulók felruházására és taneszközökkel való ellátására.

Külföldiek Debrecenben. A múlt hónapban a városi tanács 75 külföldi honosnak a város területén való tartózkodását engedélyezte; 2 esetben pedig kifogást emelt.

Fogattartók figyelmébe!

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt fogattartó közönséget, hogy az új évben műhelyemben

bevezettem az évi általános rendszert.

Vállalok társzekeret, gazdasági szekeret és eszközök javítását, **koosk stb. évi jókarban tartását, mérsékelt évi általános összegért, lovasalást stb.** Nagyobb cégeknek, fuvarosoknak

árendemény!

Szíves támogatást kérve, vagyok Tisztelettel

KELEMEN IMRE

kocsigyártó, kovácsmester. Bőszőrményi ut 48.

JOST cukrászda

az előkelő közönség találkozóhelye!

Finom, pontos kiszolgálás, **Olcsó árak!** — Reggeli és uzsonna kávé 5 ezer korona, abonánsnak 4 ezer korona.

Nézzé meg a kirakatot!

Alkalmi megrendelések, torták, parfai, fagyalt a legszebb és legolcsóbb kivitelben.

Pénze után a legmagasabb kamatot fizeti ma a Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat DEBRECEN

Központi Iroda: Veres-ucca 9. sz. Alapítva: 1900. évben. Főlvétel mindennap



Kamat havoként előre fizetve:

Legkisebb összeg melyet fölvesz:

1 millió K.

Európában Magyarországon van a legtöbb öngyilkos

Háboru előtt az ötödik helyen állottunk

Az általános leszegényedés, a közgazdasági bajok, az állástalansággal együtt járó sok-sok nyomorúság mind több embernek veszi el az életkedvét. A háboru előtt még csak ötödik helyen következünk az öngyilkosok számát országoként feltüntető statisztikai ki-mutatásban.

Ma azonban, mint egy kezünkbe juttott összeállításból kitűnik, az ötödik helyről

az első helyre kerültünk öngyilkosságok sorrendjében.

A háborut veszített ország, Magyarország, Ausztria és Németország osztozkodik az elsőbbség kétes dícsőségében.

A legkevesebb öngyilkosság Hollandiában, Skóciában, Norvégiában, Spanyolországban és Írországban fordul elő.

Feltűnő a női, valamint az idősebb életkorban elkövetett öngyilkosságok szaporodása és ami az öngyilkossági eszközöket illeti, az öngyilkosságoknak körülbelül felét akasztás útján követik el.

Egy szerb képviselő félholtra vert egy magyar vak rikkancsot

Véres botrány az ujvidéki korzón

Szombaton délelőtt véres és felháborító botrány játszódott le az ujvidéki korzón. Jámor József, a háboruban mindkét szemét megvakult rikkancs beleütközött egy hölgybe.

— Ne tessék haragudni, — próbált mentegetőzni, — nem látok. A háboruban mindkét szememet elvesztettem.

A hölgy kíséretében levő alacsony, elegáns férfit azonban nem hatotta meg a szerencsétlen rokkant mentegetőzése. Vastag botja a levegőbe lendült s

addig ütötte-verte Jámort, míg a vak rikkancs bezuzott koponyával, vértől borítva összeesett.

A hirtelen összeverődött tömeg kórházba szállította az eszméletlen embert. Ezt az alkalmat a verekedő lovag arra használta fel, hogy megszökjön.

Közben a rendőrség is megérkezett s a detektívek egyik utcában ráakadtak a menekülő férfire. Miközben a rendőrségre vitték

a felháborodott tömeg megakart lincolni s a detektívek csak saját testükkel tudták a tömeg dühétől megvédeni.

Kihallgatása során megállapítást nyert, hogy a daliás verekedő Rájics kosa nagybecskereki szerb képviselő.

A félholtra vert vak rikkancs élet és halál között lebeg.

Szerelmi háromszög . . .

A félszemű koldus, mint „harmadik” egy szegény földműves családban

Kecskemétről jelentik, hogy Félégyháza közelében lévő tanyán kezeletlenül meggyilkoltak egy 53 éves félszemű koldust.

Felföldi Elek a meggyilkolt, aki vándorlása közben elérkezett Galambospusztára, egy szegény, egyszerű földműves családdhoz, Achim Jánoséhoz és ott is maradt. Az egyszerű emberek maguk közé fogadták

Egyhónapi barátság után a 43 éves Achim Jánosné szemet vetett az

53 éves koldusra, közöttük az egyszerű szimpátia csakhamar mélyebbre változott át és a kis emberek rozoga házában, melyben a hideg tél ellen csak egyetlen szoba nyújtott menedéket, kifejlődött egy ugynevezett „szerelmi háromszög”. És éppen a férfi fülébe jutott utoljára az, amit a szomszédok már régen tudtak. Amikor pedig ő is megtudta, — továbbra is megtúrta a házban.

Most aztán a félegyházi vásárban jártak. Hazajövet az uton Achimné

összeveszett Felföldivel, mert az uton egy fiatalabb udvarlóra tett szert. Egy vándorló fényező segéd, Lindner Jakab csatlakozott hozzájuk — aki megtetszett az asszonynak s meghívta. Egyben azonban azt is megbeszéltek, hogy Felföldit elteszik láb alól. Tetszett ez a terv a férfirak, Achim Jánosnak is s mikor a

kissé elmaradt Felföldi leért a lakásba, a férj és a fényező segéd ölmos bottal és fejszével agyonverték, aztán a tanyán egy gödörbe dobták és azt rózsával befedték.

A szomszédok észrevették a tanya szokatlan mozgalmasságát — s a koldus gyilkosai ma már a kecskai fogház lakói.

Egy paplangyári munkás borzalmas szerencsétlensége

Reggelig függött eszméletlenül a gép kerekén

Kassáról jelentik: Borzalmas szerencsétlenség történt szerdán éjszaka Kassán a Weil-féle paplangyárlan. Mikor a gyár munkásai a munkaidő befejeztével elhagyták a műhelyeket Richwaldszky János zárás után is bentmaradt, hogy külön munkáját végezze. Richwaldszky a munkások távozása után megindította a vattakészítő gépet Nagy segítségében túlközel ért a fogaskerékhez, amely két szöges hengerkerék közé rántotta Richwaldszky karját.

A szerencsétlen ember husábalóságával belefuródtak a vas-

szögek, úgy, hogy a gép forgása is megállt. Richwaldszky szörnyű fájdalmában kiáltozni kezdett, hangja azonban elveszett az üres termekben, ahol egy lélek sem tartózkodott.

Csak reggel találtak rá Richwaldszkyra, aki eszméletlenül függött a gép kerekén és a hozzáintézett kérdésekre sem tudott válaszolni. A szerencsétlen munkást azonnal kórházba szállították, ahol karját azonnal amputálni kellett, mert csak így lehetett megmenteni az életnek.

Per, egy kiszakított csizma körül, a debreceni bagatell-bírószágon

A kereskedő közlekedésre szánt helyen nem helyezhető el a vevőben kártevő tárgyat.

Az egyik Piac uccai vaskereskedésben történt, hogy egyik vásárlónak a csizmáját kiszakította a pult mellett elhelyezett rávas. A kiszakadt csizmát 200 ezer koronáért reparálták meg. A bácsi igénnyel lépett fel a cég ellen 200 ezer korona megtérítése iránt.

A vaskereskedő nem volt hajlandó megfizetni.

— Tetszett volna jobban vigyázni!

— Az ügy a bagatell bíróság elé került. A községi bíró kötelezte a vaskereskedőt, hogy az elszakított csizma javítási árát fizesse meg felpe-resnek, mert a pult előtt, tehát a vevők közlekedésére szánt helyen olyan tárgyat, amely a vevő ruházatában kárt okozhat, — elhelyezni nem lehet.

A vaskereskedő felebbezett az ítélet ellen, aminek folytán az ügy a járásbírószágon elé került.

Uj Megnyílt Uj Gőzmosó Kelmefestő Vegytisztító

Piac-ucca 9. és Varga-ucca 1. szám.

Felelősséggel vállal férfi és női ruhák festését és tisztítását. Fehérneműnk 8 napon belül készíttetnek. Következő reklám árak: Férfi kemény ing 10 ezer korona. Férfi pnhá ing 6 ezer korona. Gallér vagy kézelő 1500 korona.

Könyvelést, gép- és gyorsírást

perfekt megtanul

a Könyvviteli Szakirodában

Kandia-ucca 4/b.



Debreczen legforgalmasabb dohánytőzsdéje és bélyegárudája — kimerülés miatt —

eladó!

Komoly érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhetnek a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi és Adásvételeket Közvetítő Irodájában, Veres-ucca 9. sz. alatt.

Tisztelettel értesitem, miszerint a Tolnai Dániel-féle

Kovács és kerékgyártó-műhelyt

(Eötvös-ucca 18. sz.)

átvettem

és azt a mai kor igényeinek megfelelően, berendezve megnyitottam. Minden szakmámba vágó munkát a legjobb kivitelben, szolid áron végzek.

Telepemen állatorvosi rendelőt létesítettem. Lovak vasalása állatorvosi ellenőrzés mellett.

Naponta állatorvosi rendelés.

Szíves pártfogást kérve, maradtam kitűnő tisztelettel:

ifj. Varjassy Imre

kovács, kerékgyártó és lópatkáló mester
Eötvös-ucca 18.

Nyolcvanmilliárd költséggel kezdik meg a hajdusoboszlói fürdőtelep kiépítését

Palackozva is forgalomba hozzák a 73 fokos forrás jódos vizét — Európa legkiválóbb gyógyforrása a hajdusoboszlói — Debrecen a Nagyerdőn kutat a szoboszlói csodaforrás vize után

Aki két hónap előtt Hajdusoboszlóra, a lovashajduk városába vetődött, bizalmatlan arcot látott maga körül, mindenki titkolódzott és gyanús volt minden idegen, aki a 73 fokos hőforrás után érdeklődött. Annyit spionnak, vagy legalább is ehhez hasonló alattomos célú vándorlónak nézték az embert s még azt is titkolták, hogy a nagyalföldi bányakutató kirendeltség furó tornyában 8—9 méter magasra szökik a forró víz.

Azóta sok minden megváltozott s a szoboszlói hajduk ma már büszkék a forrásukra. Szép színes tervek keringenek: világfürdő, dollár... amerikaiak... — mondják az emberek s a szakértők szerint nem is lehetetlen, hogy ezek az álmok, legalább is részben valóra válnak.

Naponta több, mint 20 kg. jód-sót lehet kivonni a vízből.

A nagyalföldi bányakutató kirendeltség mástól év óta furat Hajdusoboszló környékén gáz és olaj után. Október 29-én a szőlőskertek alatt felállított 27 méter magas furó tornynál végre előtört a 73 fokos meleg víz, amely azóta éjjel-nappal ömlik és percenként 1600 liter vizet szolgáltat. Miután Schafarzik Ferenc budapesti műegyetemi tanár és Ernszt Kálmán főgeológus, vegyész alaposan megvizsgálták a hajdusoboszlói csodaforrást, egyértelműleg megállapították róla, hogy Európa egyik legkiválóbb jódos-vize. Hajdu-

szoboszló város is komolyan hozzálátott e nagyszerű természeti kincs kihasználásának előmunkálataihoz.

A víz összetétele, kiváló szakértők által megállapított gyógyhatása minden reményt jogossá tesz abban a tekintetben, hogy Hajdusoboszló fürdője rövid időn belül világhírű lehet.

Október 29-ike óta 1090 méter mélységből állandóan 7—8 méter magasságra szökik a forró víz s a forrás teljesítő képessége egyre növekszik. A vízből naponta több, mint 20 kiló jód-sót lehet kivonni, ami a jód kilóját 850.000 koronájával számítva napi 17 millió korona jövedelmet jelent. A forrás vízával együtt naponta 4750 köbméter gáz is tör elő, ami villamos energiává átalakítva az egész Hajdusoboszló és a létesítendő fürdőtelep világítására elégséges.

Ivókurára is alkalmas a forrás vize.

Faller Gusztáv főmérnök kijelentette, hogy Hajdusoboszló városa az államtól már megkapta az ígéretet az 1090 méter mélységű csodakút átengedésére. A csodaforrás azonban még koránt sincs kihasználva azzal, hogy melléje Hajdusoboszló városa fürdőt épít, mert ha a város egy igen nagy fürdőtelepet létesít is, erre a célra a víznek egy negyedrésze is bőven elég. Kihasználásra vár még ez esetben a víz háromnegyed része, melyben igen nagymennyiségű gyógy só van és a gáz, mely szintén hatalmas értéket képvisel. A furó tornyban állandóan 8—9 méter magasra szökő, 73 Celsius fokú forró vízből, amelyet egy mélyebb fekvésű helyre vezetünk le, már egy 40 méter széles 110 méter hosszú 10 képződött, amely a legnagyobb, 20 fokos, hideg dejen sem, fagyott be, sőt olyan meleg, hogy még a téli hónapban is világ fűrdőtek benne a szoboszlóiak.

A forrás vizétől a kormány kiküldött szakértői azt is megállapították, hogy az nem csak fürdő, hanem i-

kurára is kiválóan alkalmas. Különösen vérbaajos, golyvás betegek használhatják csodálatos hatás mellett. Ilyen módon természetesen szükségessé válik nemcsak a vizgyógyintézet, hanem a palackozó helyiség felállításának is, hogy így a szoboszlói csodavíz palackozva is forgalomba lehessen hozni.

Mindehhez természetesen óriási befektetésekre van szükség. Hajdusoboszló város polgármestere, Erdőss Kálmán dr. már ígéretet kapott a kormánytól, hogy az állam a furási költségek — circa két és fél milliárd korona — megtérítése ellenében, átengedi a városnak a hőforrást. A képviselőtestület meg is szavazta az átvételt, azonban ez a tétel a legkisebb összeg a többi szükséges beruházások között.

Mit terveznek a hajdusoboszlóiak a forrás helyén.

Hajdusoboszlónak elhatározott terve, hogy hatalmas, nagy és modern fürdőtelepet létesít a város szélén. Olyan fürdőt, amelyet nemcsak a csonka ország, hanem a külföld gyógyulásra szoruló betegei is felkereshetnek. A terv részben történő megvalósításához azonban legalább 80 millió korona szükséges, mert a legminimálisabb méretű építkezések is óriási összegekbe kerülnek. Mindenekelőtt a forrás, illetőleg a jelenlegi furótorny helyébe hatalmas, stabil tornyot kell építeni, fel kell szerelni a gazométert, hogy a vízből ki tudják vonni a gázt s ezután kerülhet csak sor a villanytelep felállítására, a vizgyógyintézet, palackozó, szálló, vendéglők építésére, később a telep parkozására, erdősítésére.

Már eddig sok romlás beteg gyógyult meg a forrás vizétől.

A fenti létesítmények elkészítéséhez már a tavasszal hozzá akarnak kezdeni, a legnagyobb baj azonban, hogy a megfelelő tőkét a város saját erejéből nem tudja előteremteni. A város polgármestere ezért már — hír szerint — tárgyalásokat folytatott a két legnagyobb magyar pénzintézettel, amelyek hajlandók is a fürdő kiépítéséhez tőkét adni és ajánlatot készítenek Debrecen leghatalmasabb pénzintézete is. Így azonban ez az óriási értékű természeti kincs jövedelme a bankok zsebébe fog vándorolni s Hajdusoboszló lakosai nagyon kevés hasznát látják majd a csodaforrásnak. Már pedig a hajdu-

szoboszlói fürdőtelep a legkiválóbb üzletek közé tartozik, mert hiszen a fürdőtelep fenntartási költségeit miunmálisra redukálja az a körülmény, hogy a világítás és a fűtés ugyszólván semmibe sem fog kerülni. Viszont megfelelő reklám mellett rengeteg idegen, külföldi özőnlene Hajdusoboszlóra, mert a víz gyógyhatása egész Európában egyedülálló.

Sport.

Közeledik a tavaszi szezon

A téli szünet vége gyorsan közeledik s a pihenő után újult erővel készülődnek munkára a labdarugó sportíveik. Jövő vasárnap, február 7-én, délelőtt tartja meg tiszújító közgyűlését a kerület a városháza kistanácstermében, délután pedig a tavaszi bajnoki forduló mérkőzéseinek kisorsolása kerül sorra.

A tiszújítás a felekből itélve sima lefolyású lesz. A jelölő bizottság már elkészítette a hivatalos listát, amelyet — ellenzék hiányában — bizottságra teljes egészében elfogad a közgyűlés is, bár némelyek egy-két tisztséget a hivatalos listából eltérőleg óhajtanak betölteni.

Két hét múlva, február 14-től kezdve pedig kedvező idő esetén már sorra kerülnek az ösről elmaradt bajnoki és díjmérkőzések. Így a DEAC—Ny. Bőrös, a DEAC—DKASE mérkőzés lejátszatlan 15 perce, a Vasutas—BUSE, valamint a Vasutas—Buse nyertes — KIKSE mérkőzések.

Márciusban aztán megindul a bajnoki szezon, amelyet meg élénkíteni fognak a KISOSZ megalakulása folytán a középiskolák között a KISOSZ bajnokságért folyó mérkőzések is.

Reméljük, hogy az így kibővült program csak újabb hivatkozást ad a labdarugó sportnak, ami mindenestre be is fog következni, ha mint tervbe is van véve, a KISOSZ bajnokság mérkőzéseit az egyesületek a maguk mérkőzéseivel elé veszik.

SZAPPANFOZO ZSIROSSZÓDA

legerősebb minőségben olcsón kapható

STERN

festéktüztetésben:

PIAC-UCCA 10. BIKÁVAL SZEMBEN



Egy szórónyobb kis osaládi ház, ahol lakó nincs, nagyon olcsóért megkapható és

rögtön beköltözhető!

Tégla épület, cseréppel fedve. Kétszobás lakás, előszoba, konyha, előkamara, fűkamara, baromfió, konyhakert, szőlő, gyümölcsös. Egészséges, száraz lakás, villany bevezetve.

Van pedig ez a ház a Csapó-kert elején:

Kinizsi-ucca 30. sz. alatt

Ezen ház eladása felett is a negyedévszázad óta fennálló Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Iroda rendelkezik. Ott köthető meg a vételi jogügylet, ott teendő le a vételi foglaló is. — Iroda: Veres-ucca 9.

FEJFÁJÁS,

néha, szédülés, kabótság ellen legjobban

Antidol

Fél perc alatt hat!! 1 üveg: 35 adag.

Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.

Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Gröss Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-társaságnál.

Alkalmivétel

Eladó a Csapó-kert legelején a

Kinizsi-ucca 24. sz. ház

A vevő rögtön beköltözhetőre kap egy jó forgalmu

szatócs-üzletet

és közvetlen mellette egy szobás lakást, mellékhelyiségekkel. Van konyhakert. Keves szőlő és néhány gyümölcsfa is.

Nagyon jutányos árért meg lehet kapni!

A helyiségeket az érdeklődők részére bemutatja a tulajdonos Jambor Lajos ref. tanító ur és az árra, fizetési feltételekre nézve vele lehet megállapodni Beresényi-ucca 47. szám alatti lakásán délelőtt 8—10-ig, vagy délután 2—3-ig.

Ezen ház eladása felett is a Nagy Lajos Iroda rendelkezik, ott teendő le a foglaló.

Társulás!

Budapest egyik legnagyobb és legrégebbi kocsigyára — autógyártásra kíván berendezkedni. Tőkés-társasat keres leglább 300, azaz háromszázmillió koronával.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a délelőtti órákban a Nagy Lajos Irodában, Veres-ucca 9. szám.

Matvan-ucca legelején, a főucca

szájában átadó kétszobás emeleti uccai lakás mellékhelyiségekkel, butorral, vagy butornélkül. (Fürdőszoba nincs!)

Bővebb felvilágosítás nyerhető — csak személyesen — a Nagy Lajos Irodában, Veres-ucca 9. szám alatt.

Ötletes, szebbnél-szebb, új

jelmezzruhákat kikölcsönöz:

Laborfalvy Markos Lujza

modern angol és francia női divat-szalonna

Debrecen, Rákóczi-ucca 41. szám

Bejárat Könyök-ucca 10/a. sz. alatt is.

A tábla két hónapi fogházra ítélte, mert lemarházta a keresztényeket.

Nem kapott helyet a női szakaszban a vonaton s ezért gyalázkodott

A debreceni ítélő tábla dr. Oláh Miklós tanácsa érdekes ügyben tartott főtárgyalást.

Steinberger Adolf Szabolcs megyei lakos december 4-én az Újfehértóról induló személyvonat egyik női szakaszának ajtaját nagy robajjal nyitotta ki. A női szakaszban ülések, mintegy 7-8-an figyelmeztettek Steinbergert, hogy nincs joga a női szakaszban ülni s nem adtak helyet neki. Steinberger ekkor azt a följényes kijelentést tette, hogy „Ha az én fajta népem lenne itt, akkor kaptam volna ülőhelyet, de maguk marhák, buták. Az összes keresztények marhák, buták”.

Feljelentés folytán izgatás miatt

Eljárást indítottak a nagyhangú Steinberger ellen. A nyiregyházi törvényszék felmentő ítéletet hozott. A kir. ügyész felebbezése folytán a debreceni ítélőtábla a nyiregyházi törvényszék ítéletét megemsemmitette és izgatás miatt 2 hónapi fogházra ítélte vádlottat.

Súlyosbító körülménynek vette a bíróság a vádlott tolváki fellépését és a használt kifejezések rendkívül súlyos voltát. Enyhítő körülménynek pedig azt vette a bíróság, hogy a vádlott a lekésés veszedelme miatt izgatott állapotban volt.

A védő semmisségi panaszt jelentett be s így a Kuria fog végső fokon dönteni a Steinberger ügyében.

A strandfürdő váltó hamisítással gyanúsított hőse eltűnt Debrecenből.

Nem tett eleget jelentkezési kötelezettségének.

Emelkedetes még az a nagy aranyváltóhamisítási ügy, amelynek főszereplője Balogh Bleyer Ferenc, a strandbátorján hőse volt, aki az elmúlt nyáron apja nevébe váltókat bocsátott ki s ezen üzelmével fakeskedő apját a tönkszélre juttatta. A rendőreg akkor le is tartóztatta Baloghot, később azonban a vádtanács kaució ellenében szabadon bocsátotta.

A tegnapi nap folyamán névtelen bejelentés érkezett az ügyészségre, amely szerint Balogh Ferenc eltűnt Debrecenből. Ez a körülmény annál súlyosabb elbírálás alá esik, mert Balogh csak feltételeesen volt szabadlábra helyezve s hetenként jelentkezni volt köteles a rendőrhatalomnál. Mint értesülünk érélyes nyomozás indult meg Balogh hollétének felderítésére.

A pénzügyminiszter módosította a forgalmi adó rendszert.

Budapest, jan. 30. A pénzügyminiszter az általános forgalmi adót bevallás alapján készpénzben fizető adó kötelesek részére 1926. január 1-től kezdve az adókövetési időszakot egy naptári hónapban állapította meg és emellett az adózók részletfizetési kötelezettségét megszüntette. Mindazok akik általános forgalmi adóikat adóbevallási iv alapján készpénzben való fizetésére engedélyt kaptak, — vagy akiket az illetékes pénzügyi hatóságok az adónak ilyen módon való befizetésére utasítottak, a havonként elért adóköteles bevételeik után esedékes általános forgalmi adót a tárgyhónapot követő 15 nap alatt

rált adóbevallási ivok egyidejű benyújtásával. Az adófizetés helyére és módjára nézve az eddigi szabályok továbbra is érvényben maradnak.

Ha valamely adóköteles vállalat, mintán könyvelési rendszere vagy üzletvitale mellett egy havi adókövetési időszak olyan megterhelést jelentene hogy e miatt meg kellene változtatni a vállalat könyvelési rendszerét, — vagy üzletvitelének eddigi módját, az érdekelte adófizető január 28-ig az illetékes pénzügyigazgatóságtól Budapestben az adóügyi utmutató hivataltól kérheti az adókövetési időszaknak ettől eltérő megállapítását.

Tegnap délben letartóztatta a rendőrség Hermann Mancit tolvaját

Az ékszerek mind megkerültek. — A Piac uccán ismeri fel egy detektív a tolvaj pincérleányt.

Hermann Mancit tolvajának kézrekerítésére megindított érélyes rendőri nyomozás szinte példátlanul gyors eredményt hozott.

Az egyik detektív tegnap délben fél 1 óra tájban a tolvajról kapott személyleírás alapján a Piac uccán felismerte Szendrői Erzsébetet és azonnal igazolásra szólította fel.

A detektív bekísérte a tolvaj nőt, aki a lopást bevallotta, a rendőrségre, ahol megmotozták és megtalálták nála a még hiányzó arany ékszereket.

Az ékszerek mind megkerültek és Hermann Mancinak minden kára megtérült.

A tolvajt kihallgatása után letartóztatták és a napokban át kísérik az ügyészségre.

Itt említjük meg, hogy a tolvaj az egyik arany papperecet nem a Kos-

suth uccai, hanem a Csapó uccai Battner ékszerész üzletében adta el és maga Blattner adott róla személyleírást a rendőrségnek. A többi ékszereket a karkötő órát és a római karperecet ő maga viselte és azt csak a rendőrségen vették le a leányt karkötőjéről.

Schaff János tánciskolájában a Korona disztermében (Csapó ucca 17.) az új táncanfolyam február hó 1-én vasárnaponként, Diákok (tanuló ifjúság) részére 4-8 órák, iparos és kereskedő ifjak részére 8-10 óráig. Különórák bármely időben.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, barátok, jó ismerősök, k.k. feltehetően Juliskánknak a temetésén résztvettek, ezáltal fájdalomcsillapítást nyújtottak, ezután is fogadják halás köszönetünket. Bancsi János és családja.

Az uccán összeesett és meghalt a Magyar banda egyik tagja.

Az idős Magyar Imre cigányzenekarát nagy gyász érte, egyik derék tagja Oláh Rudolf, aki már huszonhét év óta húzta fáradhatatlan járkéddel a szebbnél-szebb nótákat, tegnap este tragikus körülmények között meghalt.

Tegnap este hét óra felé igyekezett be a Bika étterembe, ahol a Magyar banda játszani szokott. A Mikos Kelemen uccáról sietett befelé a városba és utközben egyik kerti ösvénynél összeesett és eszméletét veszítette. Így alált rá egy katona. Az élettelen emberre figyelmeztette az arra kirkáló kerékpáros rendőröket, akik élesztgetni kezdték, beéítették lakására, de mire hazaértek vele meghalt.

A tragikus halálesetet azonnal jelentették a rendőrség központi ügyeletén, ahonnan az ügyeletos rendőrfőosztály és rendőrorvos kiszálltak a helyszínére, de már csak a beállott halált konstatálhatták.

Az ötvennégy éves cigányzenészt szívujaja ölte meg.

A Mansz. iparos bálja

Meleg, ünnepélyes hangulatban folyt le tegnap este a Belyárosi vendéglő díszes nagy termében a Mansz. iparosszakosztályának zártkörű tával egybekötött márciusi táncestélye.

A Belyárosi vendéglő újja alakított modern belviseletét előkelő közönség töltötte meg és nagy tetszéssel hallgatta a kiváló műsor számokat, melyek közül kiemelkedett K. Voith Honka énekművésznő gyönyörűen csengő hangján előadott irredenta és magyar dalai, amelyeket teljes tapsviharok aratott.

Ugyanakkor nagy hatást váltott ki Kardoss Irénke és Farkas Margit szavalatikkal. Fuchs Kató és Nagy Honka magyar táncokkal, Gömörly Zoltán hegedűszóval, különösen pedig vessei Nagy Endréné, akit mint szerzőt ünnepelt a közönség egy hatásos irredenta színpadi jelenésének előadása alkalmából.

A műsor után emelkedett hangulatban megkezdődött a tánc és Csanda József tisztelettel zenekarának nótái mellett reggelig tartott.

Urasszonyok: Nagy Endréné, vitéz Kárpáthy Pálné, Polgár Istvánné, Molnár Jánosné, ifj. Kovács Jánosné, Halasi Istvánné, vitéz Lánthayné, Rakovicsné, Gyöngy Dánielné, H. Fuchs Imréné, Pethő Józsefné, Ormós Józsefné, Katay Jánosné, Nagy Lajosné, Zöld Jánosné, Palotay Lajosné, K. József-Erzsike Mihályné, Cs. Nagy Mihályné, dr. Ollinger Bélaire, Ferenczy Miklósné, Balázs Károlyné, Kónya Lászlóné, Nagy Józsefné, Vörös Pálné, Németh Lajosné, Roskovitz Arthuré, Debreczeni Lajosné, Krisch Károlyné, Rotaridesz Gáborné, öz. Papp Ferencné, öz. Szász Györgyné, Stasik Lajosné, Molnár Józsefné, öz. Gyöngy Ferencné, ifj. Farkas Jánosné, Molnár Lászlóné, Pongrácz Árpádné, Fuchs Jánosné, Buray Imréné, Kardoss Sándorné, Bodnár Józsefné, öz. Kató Lajosné, Iványi Andrásné, öz. Tarr Ferencné, Molnár Ferencné, Göröcs Lajosné, Ujhelyi Andrásné, Onody Jenőné, Fehértői Dánielné, Orosz Ferencné.

Urleányok: Roskovitz Olga, Polgár Irénke, Farkas Manci, Gyöngy Eszti, Pethő Rózsika, Molnár Jolánka, Nagy Erzsike, Timmer Éta, Várady Rózi, Várady Teréz, Iványi Duci, Szatay Rózsika, Zengevöld Irén, Fuchs Kató, Balla Sárika, Albert Baba, Molnár Irma M. Nagy Honka, Molnár Maria, Szarvas Jutka, Buray Mariska, Kardoss Bika, Eatrha Irma, Kutassy Irma, Bőy Jutka, Tóth Erzsike, Kató Aranka, Kató Lenke, Fuchs nővérek, Szabó Honka, Gyarmathy Piri.

A szeptesiek összejövetele A Szeptesi Szövetség február hó 1-én, hétfőn este 8 órakor a Gambrinusban társas összejövetelt tart.

A Székely Társaság 1. hó 31. én, vasárnap délelőtti 11 órakor tartja évi rendez. közgyűlést a Kollégium kisaudatótermében a már ismertett tárgyszorú mellett, a közgyűlés legkiemelt kedőbb pontja lesz dr. Zsig. nd Ferenc egyetemi tanárnak a Ludovikayes Akadémia tagának megemlékezése Gyulai Pátról születése 100 éves foglaltója alkalmából. A Társaság ven degeket is szívesen lát.

A nagy nő.

A Csokonai színház tegnap este bemutatott njlonsága a francia operett-irodalom azon termékei közé tartozik, melyek nem a szerzőlen bizarrságok rikkító újszerűségeit, hanem a régi operettek sikertigerő megállapodott szabályait követik. Nem fölületes határekra puskázik, hanem komolyabb művészi értéket is igyekszik fölmutatni.

Nem annyira a szövegre, mint inkább a zenére kell ezt mondanunk, mely a komolyabb fajlsuly operettzenek ma igen ritka világába tartozik. Gilbert melódiai tarabnasak és eredeti ötleteiből finom technikai szerkesztéssel épülnek fel. Könnyed és kedves ez az ügyesen szerelt melodia, s mégsem futo hangulatok igényével lép fel.

A mese ügyes kidolgozásból indul ki, de egyes helyeken nagy kitérőket tesz s emiatt néha elveszt életképességét.

A nagy nő egy világhírű táncosprimadonna, aki reklámból és szeszélyből egy közéletbeli hercegi iradóval imádatja magát.

A trükk csak addig sikerül, míg a képzeletbeli „ciprusi” herceg a valóságban meg nem jelenik. Nagy bonyolódások támadnak ebből, míg nem a szerelem hatalma költői igazságossággal elvándorítja a dolgokat.

Az előadás általában jó volt, Remete stílusérzete fölünyesen tűnt ki a rendezésben. A tempót egyes helyeken mégis kisebb detektusok zavarták. A címszerep nagyvonalú feladatát Szegő Lili nagyra ügyesen oldotta meg. Hangja tisztán csendült, éneke is szép sikerre jogsította de a dicséret főleg kiforrott, rutinirzótt játéka miatt mellyel mozgalmas, lüktető légkört vitt a színpadra. Toalettfői felbunést kellettnek és méltán. Autók Ferenc elzansan, diszkreton mozgott, éneke kristályos csengésével és finom hajlékonyságával sok tapsot aratott.

Szilágyi Marcsa kedvesen játszott s különösen frangozta a nézőteret Károlyival előadott táncával. Csúrka Lenke finom játékaival, Tamás Benő ponttirozó rutinművészségével járultak a sikerhez. Jók voltak Krampach, Endrődi.

Müller Máté a zene értékeit fokéletes egyensúlyozottsággal hozta ki a zenekarra.

Dr. Sz. I.

A nagy nő óriási sikere a színházban! A tegnapi Gilbert operettjének premierje a siker legokéletoabb jegyében folyt le. A közönség élvezte a fülbemászó csoda szép zenét, elismerve a művészek igazán tökéletes játékaát a felvonás közötti részeket is ittans-olla elismerése gyanánt **Szegő Lilinek, Csúrka Lenkének és Szilágyi Marcsának óriási sikere volt,** a komikusok **Tamás Benő, Károlyi és Endrődy** pedig olyan triót alkottak amely vilákon példátlan. **Antóknak** a szerelmes konvivantnak ünememes sikere volt. Ez az összes sajtók véleménye díjhatlan.

Az Álomország Remete Géza sláger kabar operettjére vasárnap délutánra már csak pár jegy kapható!

Meteorban vasárnap „A zöld istennő”, amerikai világattrakció, 10 felvonásban. Előadások 3 órától.

Meteorban kedden, február 2-án, „Az operaház fantomja”, világattrakció. Főszereplők: Lou Chaney, Mari Philbin és Norman Kessy. Kizárólag csak felnőtteknek. Előadások 4. 6 és 8 órakor.



Debreczen, Piac-ucca 78.

A függöny mögött.

Apróságok a kulisszák világából.

A hét műsorán most a Nótás kapitány, a Nagy nő, Baba, Miénk az éjszaka és a Csodagyermek vigjáték szerepelnek.

Pár nap előtt érkezett Debrecenbe a színészvilág egyik jeles tagja, aki természetesen a színháznál megkérdezte, hogy mivel töltik be a legközelebbi hetet.

Erre mondta Tamás Benő:

— Hát a Nótás kapitány követi a „Nagy nő”-t, azután „Miénk az éjszaka”, majd a „Baba” jön „A csodagyermek”.

Nagy sürgés-forgás van az Orlov módok felvonása alatt a színpadon. A szereplők javarésze ott kell sorakozni a színpadok mögött. Tömeges csoportok gyors egymásutánban követik egymást. Nem mehetnek vissza az öltözőbe. Ott állanak készen valamennyien.

Ila úgy a közönség látná, mit jelent az, mikor sűrű egymásutánban táncos párok, tömegek vonulnak fel a színpadra a nézők elé. Milyen pernyi pontossággal kell kiszámítani mindent. Rákészülni a jelenésre. Mert a karmester nem lát a színpadok mögött. Az előadás zavartalan menetét bele kell kapcsolni a zenébe. A karmester pedig megadja a jelet, a zene megszólal és arra a táncosoknak pontosan, taktusra jönni kell.

Epen az Orlov előadásán tömegesen állnak a jelenésükre váró színészek a színpadok mögött. Néma esend... Egy-két lehelletszerű szó... Inkább sugva. Néha még a mellette álló is alig hallja.

Timár Ilának külön gyönyörűsége, hogy a színpadok mögött is mindig a színpadi jelenést figyeli. Nem szalaszt el egy szót se. De nem is esik ki a hangulatból egy percre se. Háta megott áll a szobaleánya. Ha a pillanat elérkezik, hogy a színpadon lépjen, hirtelen leveti a felöltőjét, úgy, hogy a szobaleány legelőször a földről kapja fel és siet a színpadra... Arca, mosolya, tekintete, már a kulisszák mögött is a színpadi jelenéshez alkalmazkodik.

Es mikor jelenését végzi, még a színpadok mögött is játékaiknak hatása alatt áll. A szobaleánya rögtön tréveti a kabátot. Félti. Nehogy meghűljön a lengő színpadi toalettben. Beszél hozzá, de Timár Ila nem hallja. Így adós marad a válasszal. Sőt!... Hallja már a színpadon az ő végszavát... Ujra lelőki a kabátot és repül ki a színpadra.

Krompachy egyszer meg is jegyezte a szobaleánynak:

— Beszélhet maga a művésznőnek, nem hallja az!

— Majd kipótolja otthon!... válaszolja rá a szobaleány... Sokszor el is mondom, hogy spóroljon már a kisasszony a hangjával.

Mert „Csura” — ez a leány becéző neve — mindenkinek azt mondja a színháznál: művésznő, csak épen az urnő-jét hívja — kisasszonynak.

Es Timár Ila erre nagyon büszke.

Nagy sikere volt tavaly a Nótás kapitány operettnek. Ez indította Kardoss Géza színgazgatót arra, hogy a kedvelt operettet új betanulással, új szereplőkkel ismét előadassa.

Már javában folynak az előkészületek és a jövő héten újra színre kerül a Nótás kapitány.

A Nagy nő operett bemutatója érthető érdeklődést váltott ki a közönség körében. A budapesti siker után bizalommal várták a debreceni sikert is.

A címszerepet Szegő Lili játssa, akinek erre a szerepre ugyancsak sok és ragyogó toalettéről kellett gondoskodnia.

— Nagyszerű! — mondta Károlyi Vili Szegő Lilinek — alaposan rácsófoltál a természetre. Milyen kicsire nőttél és mégis te vagy — a Nagy nő!

Csurka Lenke előkelő hölgyet játszik a Nagy nő operettben. Még akkor, mikor megkapta a szerepet, megkérdezte Károlyi Vilit:

— Te Vili, láttad te ezt az operettet Budapesten?

— Láttam!

— Milyen kora nő az, akinek a szerepét én játszom?

— Az fiam épen olyan kora, mint te vagy... hatvan éves.

Károlyi Vilinek menekülnie kellett, mert Csurka Lenke arra a legbüszkébb, hogy még csak husz éves.

A csodagyermek pajkos vigjátékba tudvaleg van egy néma szereplő, egy hat éves kis inas is. Piros ruhában jelenik meg a színpadon s ő az első, aki a szereplők közül készen van és ott várakozik jelenésére a színpadok mögött.

A vigjáték első előadásán közéletünk egyik tekintélyes tagja ment a színpadra, ahol az egyik szolgálattevő tüzoltó kalauzolta. Csendes, homályos és üres volt a színpad. Azt kérde a tüzoltótól:

— Mit is játszának ma?

— A csodagyermeket.

— Igen?... No lám!... valószínűleg ez a kis piros ruhás gyermek lesz a — csodagyermek.

Milliókat költenek egy operett kiállítására és berendezésére s mégse érte el egyik se, amit a kevés költséggel színrehozott — Csodagyermek című vigjáték. Ennek minden előadását pótszékes zsúfolt ház kacagta végig. Szóval a Csodagyermeknek esuda sikere volt.

Erre mondta Rajz Feri:

— Nagy esuda, hogy a Csodagyermek olyan csudás házakat csinált, mert hát ez a esuda gyermek tulajdonképpen nem is létezik s mégis csudamódon tudja vonzani a közönséget. Különben nem esuda, hiszen én is játszom benne.

Károlyi Vili a Nagy nő tegnapi előadásán a színpadok mögötti sötét színpadon megütötte egy gerendába a fogát, úgy, hogy nagyon sokáig sajgott belé.

Előbb nagyon elszontyorodott belé, később azonban, hogy szünt a fájdalma, tréfára vette a dolgot:

— Nem tesz semmit, majd — fogorvos lattal fogok élni.

Pénze után

legmagasabb kamatot fizet a Nagy Lajos áru és Ingatlanforgalmi Vállalat DEBRECZEN, VERES UCCA 9. SZÁM. Alapítattott: 1900-ban.

Pénztárcák,

bőröndök, retikülök, lezártított nagybani árban beszerezhetők:

Fouermann Bernát

bőröndös, Plac ucca 44. szám.

Hajduvármegye alispánjától.

1161—1926.

Versenyárgyalási hirdetmény

Hajduvármegye törvényhatóságával (alispáni, központi árvaszéki, járási főszolgabírói hivataloknál) az 1926. évben szükséges közigazgatási nyomtatványok papír és irodaszerek elkészítésére és leszállítására ezen nél pályázatot hírdetek és felhívom a versenyárgyaláson részt venni öhajtókat, hogy árajánlataikat hozzámm címezve hivatalomnál (Vármegye háza) legkésőbb f. évi február hó 20-ik napjának déli 12 órájáig anynyival is inkább adják be, mert a később berkezőket figyelembe venni nem fogom.

A szükséges nyomtatványok elkészítését, illetve azoknak, valamint a papír és irodaszereknek a leszállítását a beérkezett ajánlatok feletti döntés után azonnal meg kell kezdeni, úgy, hogy a teljes leszállítás március hó 15-ig feltétlenül megtörténjen.

A szállítandó nyomtatványok, papír és irodaszerek milyenségéről és mennyiségéről a Vármegye irodaigazgatójánál (Vármegyház I. em. 32. ajtó.) nyerhető részletes felvilágosítás.

Az ajánlatokat szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt sértetlen borítékba helyezve, vagy közvetlenül

vagy posta útján kell beadni, amelyek f. évi február 24-én déli 12 órakor fognak az alispáni hivatalban tárgyalás alá vétetni.

A versenyárgyaláson az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői jelenhetnek. Eddig az időpontig ajánlattevők ajánlataikat kötelezettségben maradnak.

Azok az ajánlattevők, akik a vármegyével még üzleti összeköttetésben nem állottak, illetve még ismeretlenek, tartoznak szállítási képességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Az ajánlatok egység árban az irodaigazgatónál való megtekintés és ott nyert felvilágosítás szerinti sorrendben és mennyiségben teendők meg az ajánlati végösszeg feltüntetésével.

Kötelesek ajánlattevők az ajánlataik benyújtásával egyidejűleg a vármegyei házipénztárnál ajánlataik szerinti értéknek 5 százalékát készpénzben, vagy biztosíték képes értékpapírban bántéppénzképpen letétbe helyezni.

Fenntartom magamnak a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon választhassak.

Debrecen, 1926 január 28.

Nábráczky,
alispán h.

Új hentes, mészáros és csemege-üzlet! Megnyilik: január 30-án.

Van szerencsém a nagyerdemi közönséget értesíteni, hogy a Köztisztviselők Simonffy-uccai hentes-üzletéből kiléptem és

Simonffy-ucca 2/a szám alatt hentes, mészáros és csemege üzletet

nyitottam. — Kizárólag elsőrendű árut fogok tartani és szolid árak mellett előzékeny, pontos kiszolgálást ígérve, kérem a t. vásárló közönség szíves támogatását.

Tisztelettel
PÁVAY FERENC

TEGDÉS női- és férfi szabósága PÉTERFIA-U. 42.

Mérték utáni megrendeléseket heti és havi részletfizetésre ~ Öltönyt, vagy télikabátot vállalok.

LEGMAGASABB

engedményt ad

ugy könyves, mint készpénz-fizető vevőknek a

„HANGYA“

Főüzlet: Rózsa ucca.
Plac- és Miklós-ucca sarok.

Fióközletek a város minden részében.

Legjobb minőségű áruk. Pontos, figyelmes és előzékeny kiszolgálás.

Eladó
Kerekes telen, Géza utca 24. szoba, konyha, kamara nyári konyha 300 négyszögöl föld, gyümölcsös. 6523

Eladó
Sistakert, Andrássy utca 45. számú szőlő, telen, nyáron lakható ház. 6524

Eladó
István utca 34. sz. ház — két szoba, konyha, — istálló, sörtes stb. — azonnal átadó. 6516

Kiváló
művészi lakás minden tagyagtalán nagy mennyiségben jutányos árban eladó. Dohány-nagyutca, Ferenc József utca 41. 6519

Eladó
2 szobás azonnal beköltözhető lakás, 620 négyszögöl szőlővel. Sistakert, Pároszlaj utca 54. szám. 6513

Fagy után
szertelt faházak hordóként és nagyobb tételekben is eladó. Ertekezhetni Baross utca 11. szám. 6535

Eladó ház
esetleg kiadó Kistaludv utca 27. 6527

Eladó
Csanókeri Kistaludv u. 30. számú ház két szoba, két konyha, kamara 350 négyszögöl gyümölcsös. 6531

Eladó
Kot utca 62. sz. ház két szoba, előszoba, konyha beköltözhető. 6532

Eladó
fűteni való csutkaszár és egy kő. Széchenyi kert, Erőss Lajos utca 10. sz. 6534

Fiatal
vízszel jutányosan eladó Ertekezhetni Csillag utca 60. szám. 6494

Egy
8 Ph. garnitúra eladó Varga utca 23. kereszt-erület. 6495

Eladó
egy jó után való szekér és két boglya csutka. Vesszőlányi tér 8. sz. 6485

Eladó ház
azonnal elfoglalható — Hatházi utca 19. 6504

Beköltözhető
ház, háromszobás lakással, szőlővel együtt eladó. Sistakert, Andrássy utca 29. Ertekezhetni Harmathy könyvkereskedésében Fuvészkerter utca 4. szám. 12

Honvéd utca
56. számú nagy telkő ház istállival halálozásvégelt eladó. 6273

Kevésbé
használt komplett fűtőhőmérő eladó. Teleki utca 66. szám. 6567

Családi ház
modern három szoba, három mellékhelyiségtől álló istálló, szőlő, azonnali beköltözés elad. Újvárosi utca 20. szám. 6543

Sürgösen
eladó telkesen új székék Nyil utca 25. kereszt-erület. 6566

Eladó
akácméz. Busi utca 5. 6642

Eladó
a sámsoni utca elején lévő Katz telep 42. sz. jó fekvésű ház. 6566

Új szőnyeg
eladó Rákóczi utca 11. sz. bánya utcai lakás. 6556

Egy
fekete bárnyóból bélelt új uribunda eladó. Egytelkerti utca 8. 6551

2 drb.
hízott sertés eladó. Eotvos utca 33. sz. 6629

Halló! Halló!
Nyilas telen kemény u. 6. sz. ház az Emerich telen. Arnold utca 13. számú az sürgösen eladó. 6628

Hálószoza
modern mérvárványal tükörrel, ebéltő diványok asztalok stb. olcsón eladó. Használt bútorok megvételnek Kénya aszfaltos Pacsirta 27. 6628

Eladó házheiv
Prima fekete föld 325 vagy 650 négyszögöl — Veragkerthen K. Tóth utca 23. Ertekezhetni Verőcei utca 12. sz. az udvarban hatul. 6590

Eladó
Oncsai utca 71. sz. ház két szoba, konyha, speiznyári kamara, szép gyümölcsös és mellékhelyiséggel. 6627

Eladó
modern festett fél háló toalett és asztal kölesei utca 20. 6592

Város közepén
jó 2 szoba, konyhából álló lakás átadó. — Cím a kiadóban. 6593

Egy
főúr hálószoza és egy teljes konyhaberendezés jutányos árban eladó. Cím a kiadóban. 6594

Eladó
everekkesi úti és fekvésű keveset használt — Nyil utca 125. 6595

Gramofon,
kifutó hangú, lemezekkel eladó. Pathé (zaffirus) hangfűző és Pathé lemezek is eladó. József kir. herceg utca 35. ajtó 5. 6593

Eladó
egy nagyon jó hangú pedálos szalon cimbalom. Bóthla u. 56. sz. 6603

Kerekes
telep Géza utca 17. számú ház nagy gyümölcsös eladó. 6608

Ebélőberendezés
egészen új modern — felvesszük marra olcsón eladó. Nagyerdő (Kerek ház). 6620

Eladó
egy új ház mely magában foglal egy szobát azonnal beköltözhető lakást. Vár utca 8. 6586

Egy
kétkeresés kőzi kősi eladó. Burgonya olcsón kapható. Erzsébet utca 26. szám. 6581

Eladó
fél hálószoza egyfogalú használt hímő és egy négyszögös kéthengeres asztal új tizen lőért Ertekezhetni Vár utca 8. szám. 6585

Burgonya
első Jub. 30 mázsa eladó. Gazdasági Takarékpénztár Király utca 1. szám. 6546

Eladó
Bedán két és fél nyilas iókarran levő szőlő új beültető állással. Ertekezhetni Bozai telep. Csoka Pál u. 15. szám. 6539

Eladó
fűszerberendezés. Ertekezhetni Lehet Zsák utca 11. szám. 6540

Hortobágyi
malommal egy bódé eladó. fűskamarának. nyári konyhának használható. 6654

Eladó
asztalkonyha, kútesők 2 colos és egy fürdőkád. Kizyó utca 47. 6656

Figyelem!

Gazdálkodók!
Egy pár férfi bokszcizma mérték után 400 ezer korona.

Ne dobja ki pénzét

Személyesen győződjön meg, milyen anyagból, milyen munkát adok!
Elsőrendű boxból és anyagból készítek új

Férfi egész 220.000
Női félcipőt 200.000

Valódi krupon-talp!
1 pár férfi cipő féltalp és sarok K 35.000
1 pár női cipő féltalp és sarok K 30.000
1 pár férfi cipő fejelés fél talppal és sarokkal K 100.000
1 pár női cipő fejelés féltalp és sarok K 90.000

FÁBIÁN

Rákóczi-utca 71. sz., Eötvös-utca sarok.

Köntöskert
Szabolcs utca 34. szám alatt két szoba, konyha lakás 875 négyszögöl 30-40-éke földdel eladó. 6558

Eladó
Hajdubajos közepben Onody kárára háza — bevezető épülettel — nagy lucernas kerttel együtt. Bővebb felvilágosítást Széchenyi utca 50. szám alatt a házmas termet. 6552

Járgány
cséplővel eser és szecskavagóval együtt is eladó. Rákóczi u. 8. sz. 6573

Dívtos
estélyi ruhát olcsón eladó. Egyalmom utca 8. háza. 6557

Eladó
egy kiterjedt — mindent varrogó és hímző és ek szerek Szent Anna utca 45. szatárszobába. 6554

Eladó
Sistakerti-n Pároszlaj utca 22. Lisztes telen egy föld szőlő. Ertekezhetni telen. Attila tér 6. 6538

Eladó
egy iókarran levő egy két ló után való szekér két lóra való szárazm. — és gazlásti eszközök kender kötelnek való. Bethlen utca 21. szám. 6544

Eladó
Gerébny telep. Lázár utca 7. számú ház, lakható szőlő miatt olcsóan megvehető 2 szoba, mellékhelyiségekkel azonnal átadatik. 6561

O-tengeri
10-15 mázsa, szóró-rostas és drótkerítéshez hasznosított és egy kapu eladó. Szent Anna utca 7. 6644

Lószerszám
parádés két lóra, daráló, repavágó, tejeskanalak eladók. Szent Anna utca 7. 6643

Léckerítés
43 méter eladó méh-kaptárak. Szent Anna utca 7. 6645

Eladó
Katz telep 11. számú ház azonnal elfoglalható 2 szoba, konyha, istálló, mellékhelyiségekkel, jó vízi kúttal. 6636

Egy
jó karban levő sodrony ágyvetet eladó. Széchenyi utca 21. 6636

Eladó
4 és fél hold. Ondód. Piac dűlő 10. sz. értekezhetni ugyanott. 6578

Lakás
1 szoba, konyha, istálló — mellékhelyiségek 600 négyszögöl kerttel eladó. Teglaskert Létai utca 38. 6577

Föld eladó
a Hajdusovati határban 35 hold. Debrecegy mellett 2 hold. 3 és 5 hold. van 19, 15, 19, 35, 60 holdas is és bérbeadó 17 hold. 70, 76, 125, 300, 12300 holdasok és Tarna mellett 28 hold urfi lakkal bérbeadó szinten. Pataky. Csanó utca 19. 6612

Vendéglő
Ezzel és restakerti szálló eladók Maróthi utca 3. 6653

Köris
Pálószoza eladó. Verőcei utca 4. II. 7. 6647

Egy
komplett új konyha, fűtő berendezés eladó. Piac utca 38. II. udvar. 6632

Ajánlat

Kiadó
város alatt azonnal beköltözhető lakással egy föld konyhakertészeti föld. Vár utca 8. 6587

Mindenféle
munkás férfiakat kvártélyba elfogadok Baross utca 7. szám. Nőket is elfogad. 6584

Egy
nagy szoba, azonnal azonnal kiadó városi üglavető telep. 173. sz. 6557

Egy
butorozott szoba, konyha használatra kiadó. Csanó utca 19. 6541

Kvartély
kaphat fiatal házaspár Beresenyi utca 29. szám. Eginé. 6563

Üzlethelyiség
bármilyen célra kiadó Hatházi utca 4. szám. 6559

Elcserélésem
szép utcai szoba, konyha, speiz. díszdírtartás hasonlival K. Tóth utca 14. 6564

Bérbeadom
egy és kétfogalú igényteljes felszereléssel kaucióképes egyének. Hatházi 11. 6547

Egy
szoba, konyha kiadó, sörtes telen engedélyezve, esetleg a ház is eladó. Róttér utca 2. szám. Fehér Sándor. 6543

Szőlő
öt nyilas feles művelésre Boesky kert kiadó. Cím a kiadóban. 6545

Műhelynek
raktárnak alkalmas szaraz, világos helyiség — vízlátványossággal — Szent Annán kiadó. Ertekezhetni ügyvédi irodában Piac 49. Telefon 4-26. 6570

Kvartély
jutányosan kapható — Móra utca 14. 6560

Butorozott
szoba kiadó. Késes 96. 6637

Középiszkolai
tanár sikeresen korepetál. készíti elő különböző, magánvizsgákra polgári, gimnáziumi, — névelőkola tanulókat — Francia órát ad. Városi herceg V. III. 8. Demke mellett. 6571

Egy
udvari szoba Szotyori telep. Szotyori utca 32. kiadó. 6579

Különbejárata
butorozott szoba kiadó. Honvéd utca 19. K. I. 6576

Bérbeadó
körtészetre kiváló kertészszőlő telek Vénkert. Dr. Kós utca 22. szám. 6575

Ozv. uriaszonny
eladó csutkaszár két két üzemeltető Jókai u. 1. szám. 6574

Az Újkeletben
egy új épület szoba, konyhával azonnal kiadó. Ertekezhetni Vendég utca 2. hazulardig nessel. 6542

Órás üzlet
fergalmas helyen áruval vagy anélkül átadható Ertekezhetni Csanókeri. Kúriás 57. 6535

Angol
nemzet hölgy órákat ad. Fűzöl is biztos eredmény. Ajánlatot „nagyon jutányos” jelgőve a kiadóba kérek. 6634

Elcserélésem
új szoba, konyha fűskamarából álló lakásomat, sörtes tartás. Dűszegi utca 20. Vágó-Pálnál. 6630

Egy,
esetleg 2 szoba, konyha jószagú telen és gyümölcsös kiadó. Cím a kiadóban. 18

Jó háj készit
Lentékezésre és kihordásra olcsón kapható. Varga utca 28. 6584

Üzlethelyiség
Hátvan utca közeli mellék utcájában jutányosan kiadó. Megbízható címe a kiadóban. 6655

Fényképek
arcképes igazolványhoz legolcsóbban Takacs műtermében Csanó utca 16. sz. 6641

Róza
burgonya napi árban állandóan kapható. — Hatházi utca 21. 6639

Csanó utca
uzlet szoba, konyha, átadó bútorral vagy anélkül. Cím a kiadóban. 6638

Kereslet

Női
vagy férfi kvártélyost azonnal felveszek. Darabos 9. Tamárné. 6624

Tiszteletes
bejárónő hosszú bizonyítványokkal felvétetik. Simonyi utca 32. emelet Konrádné. 6625

Kvartélyos
felvétetik Szent Anna u. udvarban bánya utcai ajtó. 6596

Mindenes
bejárónő felvétetik Gerő Piac 58. III. lépcső 1. jobbra. 6691

Főzőnő
éisejére felveszek Széchenyi utca 35. szám. 6632

Szakácsnő
közeli tanyára kis családnak felvétetik Tócsa kert. Aczél utca 7. szám. 6565

Kocsis
megbízható azonnal felvétetik székvizgyárba — Csanó utca 31. szám. 6611

Kovácsműhely
felszerelés, szerszámokat megvételre keresek. Cím a kiadóban. 6643

Intéző
uradalomban kerestetik azonnali belépésre. Jeleskezni a Pataky gazdasztek elhelyezésért. Debrecen, Csanó utca 19. 6651

Megbízható
nagyobb csulados teheress azonnal felvétetik. Jeleskezni Deak Ferenc utca 5. 6646

Ügyes
lakáronót keresek. Verőcei utca 4. II. 7. 6648

Kvartélyosok
felvétetnek Kizyó utca 49. ajtó 6. 6640
felvétetik Szent Anna utca 22. 2-ik ajtó. 6633

Jó karban
levő főzést megvételre keresek. Cím a kiadóban. 6631

Keresek
50 éven felüli gazdaszszonyt tanyára. Jókay utca 19. 6655

Ötmillió
cvadékkal könnyebb a! Ezt keres negy középiskolát végzett iparos hatalember. Kapka utca 42. 6611

Tiszteletes
mindenes bejárónőt, ki önállóan főz felveszek. Csanó utca 34. szám. II. ajtó. 6615

Bejárónő,
aki főzben is jártas felvétetik Zápolya utca 4. szám. 6616

Fizetéssel
felveszek negy középiskolát végzett fiatal tanulókat Fischer optika. Piac utca 21. szám. 6621

Takarítónő
megbízható felvétetik. Piac u. 16. II. emelet 4. ajtó. 6621

Megbízható
hentes és virsli segéd alkalmazást keres. Gillicze, Terők Bálint utca 22. szám. 6582

Bejáró
leány felvétetik Arany János utca 3. 6540

Önállóan
főző minden és bejáró takarító felvétetik Piac 68. II. kereszt-erület. 6555

Józanéletű
nős fiatal ember keres. szolgai vagy hasonló adást azonnali befőtésre. több évi bizonyítvánnyal. Miklós utca 6. házszám. 6553

Egyletemi
hallgató lakótársat keres. Egyalmom utca 5. 6612

Elveszett
27-en. szordán este a színháznál a Boldogfalva utcáig vezetett uton egy nagy láncszemektől álló női arany karóka. A megtaláló alyta a randószámok, illő jutalomban fog részesülni. 6562

Veszek
eladók, közvetítők használt és új cséplő garnitúrákat, szántócékeket, kazánokat, elektromos és bensin motorkákat, vasuti sínkeket, műhelyi és malom berendezéseket, valamint bármely más gépet. Társulások létrehoz. k. Erdős fő 22. Telefon 10.10. 6549
mezők. Simonyi utca

Megvételre
kerestetik nagy fajta liba 5 tojó, 1 gunár mag nek József kir. herceg utca 32. Meisels. 6569

Bérszolgá
komoly, munkabíró, jó bizonyítványokkal két millió óvadékkal, felvétetik. Jelentkezés d. u. 4-5 között. Bika szálló főemelet 16. 6572